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A falusi tánccsoportokról
A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége június 28-i határozata és az 

ezt követő új kormányprogramm a szocialista építés célját, a dolgozó ember anyagi 
és kulturális felemelkedését állítja előtérbe. Ez a népművelési munkában is újabb 
feladatokat és lehetőségeket jelent. A programm megvalósításához a művészi 
munka hatalmas erőforrás, amellyel vonzóvá tudjuk tenni az emberek, a nép 
számára a szocializmus építését, szebbé, derűsebbé, sokszínűbbé, gazdagabbá tud­
juk tenni új életünket.

A néptánc hatalmas tömegeket érint. Sokezren művelik, százezrek élvezik 
mint nézők. A néptánc legértékesebb nemzeti hagyományainkban gyökerezik, 
népünk ízlésének, erkölcsi felfogásának, formaalkotó tehetségének évszázados 
értékei kristályosodnak ki a népművészet alkotásaiban. Ez a művészet korunk 
szemléletével átitatva, újjáalkotva kiválóan alkalmas a mai ember szórakozta­
tására, nevelésére, nemesítésére.

A falusi tánccsoportok ügyét azért tűztük a november 21—23-án tarto tt or­
szágos konferencia napirendjére, mert ahogy egész szocialista építőmunkánk kulcs­
kérdése a mezőgazdaság fejlesztése, úgy a falu kulturális felemelése, a falusi ember 
politikai nevelése vált jelenleg a népművelés elsőrendű feladatává.

A tavasszal zárult művészeti versenyen elsősorban üzemi-városi csoportjainkra 
Összpontosítottuk erőnket, hogy lemaradásukat felszámoljuk. Értünk is el jelentős 
eredményeket művészi színvonaluk fejlesztésében. Ugyanakkor fény derült a 
falusi csoportok fejlődésének nehézségeire. Bár számuk megnőtt, s újabb nép- 
hagyományokat tártak fel, a legjobb csoportok nagy részénél mégis bizonyos 
megtorpanást észleltünk. Ebből azt kellett következtetnünk, hogy eddigi munka- 
módszereink már nem megfelelőek, erőfeszítéseink már nem elegendőek a nehézségek 
leküzdésére.

A falusi táncélet nemcsak a falut érinti : üzemi, városi csoportjaink tovább­
fejlődésének is egyik kulcskérdése ez, egész néptáncművészetünk kibontakoztatásának 
következő láncszeme. Ennek forrása, táptalaja a falun élő népi tánc. Ehhez nyúlnak 
vissza újra és újra üzemi, városi tánccsoportjaink, ehhez fordulnak segítségért, 
ihletért hivatásos táncegyütteseink.

Ha a jelenségek felszínét szemléljük, valamint vidéki munkatársaink jelentéseit 
olvassuk, úgy találjuk, hogy a jelenlegi versenyben kedvező kép tárul elénk. 
Üjabb és újabb falusi csoportok jelentkeznek, egyre több mutatja be községe 
értékes hagyományait. Sőt néhány olyan örvendetes jelenséggel is találkozunk, 
amikor nemcsak a színpadon jelentkezik a népi tánc, hanem a mai élet különböző 
megnyilvánulási alkalmain is. Például a Baranya megyei Molványban most 
rendeztek először hosszú idő óta szüreti mulatságot. Itt az új táncok mellett 
a hagyományos régi táncokat is járták. Ez nem egyedülálló eset.

Látszatra tehát nincsen semmi hiba. Azonban, ha alaposabban mélyére nézünk 
a dolognak, rá kell döbbennünk, hogy valami még sincsen egészen rendben. Igen 
kevés faluban van állandó együttes, folyamatos művészeti tevékenység. Az együt­
tesek megjelennek a versenyen, a statisztikák egyre több tánccsoportot jeleznek. 
Mikor azonban a látogató váratlanul felbukkan a faluban, akkor van is csoport, 
meg nincs is. Azaz tulajdonképpen nincsen csoport, de ha arról van szó, hogy 
Pestre vagy akár a megye székhelyére kell szerepelni menni, akkor egy-egy 
alkalomra összetoborozzák a táncosokat. Egyébként rendszeresen nem működnek. 
Ezt tapasztaltuk többek között Karádon, Gsurgónagvmartonon, Szatmárököritón 
és sok más helyen.

Mi történik a versenyen az ilyen csoporttal? Rendszerint egy- vagy kétéves 
táncát mutatja be, s bírálatot kap, hogy nem fejlődik. Ekkor vagy elkedvetle­
nedik vagy nem. De azután minden megy a maga útján, mint azelőtt. Ezzel ma 
már nem elégedhetünk meg. Fel kell derítenünk a megrekedésnek az okát. A hiba 
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forrása az, hogy az ilyen csoportnak rendszerint nincsen igazi alapja a fainban. 
Mert ha a tánccsoport csak azért jön össze, hogy Pestre vagy máshova utazzék, 
tehát ha úgyszólván csak »exportra« dolgozik s nem tölti be igazi szerepét, 
funkcióját a falu életében, akkor itt nyilván komoly hiba van. Természetesen 
nem baj az, hogy a falusiak utazni, országot látni akarnak. De ha a szereplési 
vágy, a siker, az utazás, a faluból való kifelé fordulás az egyetlen cél, ami össze­
tartja az együttest, ez már komoly hiba. Ez már a megtorpanásnak a jele. 
Az ilyen csoport nem elégítheti ki községének társadalmi igényeit.

Vannak azonban szerencsés kivételek, olyan együttesek, melyek évek óta 
folytatnak művészeti tevékenységet és fejlődnek. Megvizsgáltunk néhányat ezek 
közül, vájjon milyen szerepet töltenek be ezek a falu életében, milyen igényeket 
elégítenek ki. Vegyük példának a bálái együttest. Évek óta működik, pedig már 
régen nem ugyanazok táncolnak, mint akik az 1951-es versenyen. Közülük is 
sokan elmentek dolgozni a városba, másokat katonának hívtak be, ismét mások 
megházasodtak. Az így adódó nehézségeket a legtöbb csoportnál a felbomlás 
okaiként szokták emlegetni. Bátán azonban ennek ellenére is állandó tánccsoport 
s annak egész estét betöltő műsora van. A falu nagy érdeklődéssel figyeli újabb 
és újabb műsor számainak létrehozását. Azt is tapasztaltuk, hogy a fiatalok, de 
még a házaspárok is, időnként társasjátékot játszanak a próba előtt, a próba 
után viszont néha együtt maradnak mulatni, táncolni. Hasonló megfigyeléseket 
tettünk több más, állandóan működő együttesnél is.

Ügy látszik tehát, az a csoport életképes, amely a falu életében kétféle funkciót 
tölt be. Egyrészt a csoport próbái olyan társas összejövetelekké váltak, amelyek 
mintegy a régi, hagyományos táncalkalmak (fonóházak vagy kalákák) folytatásai, 
ahol a részvevők saját kedvükre dalolnak, táncolnak. Másrészt művészi igényt 
elégít ki. A falusi ember ma már a táncot nemcsak a mindennapi élet velejáró­
jának tartja, hanem kezdi már művészetnek is tekinteni, a színpadon is látni 
kívánja hagyományos táncait. A falu művészi élményt, változatos, új műsort 
vár együttesétől. Á tánccsoport a művészi alkotás vágyát is kielégíti, ha egyesíti 
magában azokat, akikben alkotó tehetség él. Ha az állandó együttesek e meg­
figyelés szerinti két funkciót töltik be a falu életében, akkor meg kell kísérelnünk 
olyan módszer kialakítását, amellyel a falusi együttesek munkáját általában új 
alapra tudjuk helyezni, hogy valamennyien életképesekké váljanak.

Foglalkozzunk először a táncos összejövetel ügyével. A Népművészeti 
Intézet néprajzi osztálya által néhány helyen már kísérletképpen bevezetett mód­
szert a konferencia elé terjesztettem, ahol kedvező visszhangra talált. Ennek 
alapgondolata a következő : a fiatal nemzedékből olyan táncosokat kell nevelnünk, 
akikben oly elevenen él a néptánchagyomány, hogy ebből saját egyéniségüknek, 
saját jellemüknek megfelelő táncot tudnak alkotni. Nem nyugodhatunk bele abba, 
hogy a néptáncművészet népi alkotó nemzedéke kihaljon a decsi Fülöp bácsival 
vagy a sárpilisi Kovács bácsival. Ezt úgy tudjuk elkerülni, ha a fiatalok meg­
tanulnak táncolni, rögtönözni, új táncot alkotni, ha tehát alkotóan veszik át az 
öregektől a tánchagyományokat. Ezt a folyamatot nem tudjuk elindítani, ha 
mindig megmerevített, lerögzített, kész kompozíciókban tanulnak csak táncolni 
a falusi fiatalok. Először táncolni tanuljanak meg s csak azután tánckompozíciókat. 
Ezért kísérletképpen javasoljuk, hogy a helyi szakavatott vezetők (többnyire 
pedagógusok) rendszeres játék-, ének- és táncalkalmakat teremtsenek a faluban. 
Ezeken adják át az idősek a fiataloknak a hagyományt. Ezeket az összejöveteleket 
nem nevezik próbának, inkább afféle játék-, tánc- és énekalkalmak. Részt vehet 
benne mindenki, függetlenül attól, hogy kíván-e majd a színpadi tánccsoportnak 
tagja lenni. Tánctanfolyam ez, ahol a hagyományos táncokat és énekeket, játé­
kokat megtanulják, játszanak, szórakoznak velük. Ha kedvük van, táncolhatnak 
modern táncokat is : keringőt, foxot stb. A művészeti vezető, a pedagógus 
feladata, hogy úgy irányítsa a szórakozást, hogy a fiatalok egyre jobban meg­
szeressék a szép magyar táncokat, mindjobban kiszorítva a nyugati táncokat, 
amelyeknek táncolását azonban sem megszüntetni, sem tiltani nem kell. Ha 
sikerrel jár ez a módszer — márpedig az eddigi jelek szerint erre több helyen 
remény van —, akkor elérhetjük, hogy a helyi hagyomány nemcsak a színpadon 
Jog továbbélni, hanem a falu fiatalságának a mindennapi életében, szórakozásában 
is helyet kap ; élni, fejlődni, változni fog a tánc öntudatuk, magatartásuk fejlő­
désével párhuzamosan. így a néptánc nem merevedik meg, nem konzerválódik 
csak a színpadi kompozíciókban, s kielégíti a fiatalság szórakozásának, társas 
Összejövetelének igényét is.
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A bálái tánccsoport üvegestánca
(B artal felv. —  M agyar Fotó)

_ *
Áttérünk a táncegyüttesek másik feladatára, a színpadi művészi alkotásra, 

a műsoradásra. A két funkció egymáshoz kapcsolódik. A táncos összejövetelek 
kiemelkedő táncosai alkotják a szereplő együttest, amely így nem szakad el a 
közösség életétől.

A tapasztalatok szerint az első műsor összeállítása sikerrel szokott járni 
azokban a falvakban, ahol még bizonyos fokig él a hagyomány, s a helyi pedagógus 
az idősekre támaszkodva egyszerű, kis színpadi alkotássá tudja azt formálni. 
Már ez is újat és művészi élményt jelent a szereplők, a nézők, a falu számára. 
A probléma a második műsor összeállításával kapcsolatosan szokott jelentkezni. 
Szerencsés eset, amikor a helyi művészi vezetők felkészültsége elegendő a második, 
sőt a harmadik műsor megteremtéséhez is. (Például Drágszél, Tápé, Méhkerék, 
Szany stb.) Ha sikerül a második, harmadik műsor összeállítása, ezt rendszerint 
a népi játék útján érik el. Így megkerülik a tánc továbbfejlesztésének nehézségeit. 
A népi játék jelentős értékű gazdagodás a falu művészeti fejlődésében; végső 
fokon azonban nem oldja meg a tánc továbbfejlődésének problémáját, mert 
a népi együttesen belül is tovább kell fejlődnie a táncnak, s a népi együttes tánc­
részlegének önálló életet is kell élnie.

Gyakoribb eset azonban a megrekedés. Ezért a továbbiakban a tánccsoport 
továbbfejlődésének problémájával foglalkozunk olyan községekre vonatkozóan, 
amelyekben nem alakult népi együttes. Vegyük példának Szatmárököritói, az ország 
egyik legkiválóbb tánccsoportját. Évek óta ugyanazt a koreográfiát mutatja be, 
mely nem érdekli már sem a táncosokat, minthogy nem jelent számukra új 
feladatot, sem a falut, mert már sokszor látta. A tespedés következtében a bok- 
rétás csoport összes rossz tulajdonsága jó talajra talál itt. A szereplés, az utazás, 
sőt a napidíj az, ami táncához köti ezt a csoportot. Nincsen megfelelő felkészült­
ségű művész a faluban, aki új feladatokkal tudná felkelteni az alkotás tüzét 
a kitűnő táncosokban. Nehéz feladat is az. Minél jobb a már meglevő alkotás, 
annál nehezebb dolga van a koreográfusnak, aki a tánccsoport továbbfejlesztését 
vállalja. Merre haladjon tovább Szatmárököritó vagy Báta? Két olyan példát 
választottam, ahol a meglevő, arányosan felépített helyi kompozíció sikeresen 
tömöríti a község legszebb táncait. A kompozíció néhány rövid perc alatt is 
megmutatja a község népének sajátos, értékes tulajdonságait. Évek során ért és 
csiszolódott, s mai formájában is tömör^ képét adja a szatmárököritói és bátai 
embernek, fejlődésének bizonyos időszakában. E kompozíciók csokorba gyűjtötték, 
szinte kiaknázták a helyi táncok minden formakincsét. Hogyan alkosson itt újat 
a koreográfus, olyat, ami fejlődést jelent?
1 * 359



Ahol a helyi vezetők erre nem képesek, ott a megye, sőt az ország legkiválóbb 
koreográfusainak és folkloristáinak kell megmutatniok a kibontakozás útját. Ez 
a feladat ma néptáncművészetünk továbbfejlődésének egyik kulcskérdése, egyik döntő 
láncszeme.

Nagy felelősség hárul a művészre, koreográfusra, aki ilyen községben hozzá­
nyúl a néptánchoz. Hosszú időre megvetheti legértékesebb tánchagyományaink 
továbbélésének alapját, de előidézheti azok elsatnyúlását, eltorzítását is, mint­
hogy évek múlva is nemzedékek járják a táncokat, amelyeket betanított. A művész­
nek, folkloristának világosan kell látnia tehát a célt : élővé tenni a hagyományt, 
serkenteni továbbfejlődését, ezzel segíteni az új, mai népi alkotások megszületését. 
Nem saját tudását kell csillogtatnia a falusi koreográfiában, hanem nevelnie kell 
a helyi népi alkotókat. Nem saját elképzeléseit kell ráhúznia az együttesre, hanem 
velük egybeforrva segítse elő, bontakoztassa ki a közösség alkotókészségét. Ennél 
a munkánál új színben tűnik fel Mojszejev elvtárs útmutatása, hogy a hivatásos 
művész szakmai tudásával siessen a népművészet segítségére. Ilyen nevelőmunkát 
felszínes, egy-egy alkalommal végzett instruálással, egy-egy hétvégi kirándulással 
nem lehet elvégezni. Ezt a feladatot csak az a művész oldhatja meg, aki jól ismeri 
hazáját, népét, szerény magatartással közeledik az adott községhez, amelynek 
embereit és életmódját közelről akarja megismerni. A helyi népi alkotó a hagyo­
mányban nevelkedett — a művésznek hosszú, alapos munkával kell ezt tanul­
mányoznia, elsajátítania. Alkotói munkája közben az együttesre, a falu közössé­
gére, ellenőrzésére kell támaszkodnia. Az ő tudásukat kell beleépítenie az alko­
tásába, az ő ízlésükre kell hallgatnia. Ez sem elegendő azonban. Szükséges a község 
és környék táncainak alapos ismerete, hogy válogatni tudjon a helyi emberek 
javaslatai közül. A néphagyományban számos polgári giccs és maradi elem is 
megmaradt. Nem minden egyenlőértékű, amit gyűjtünk, s nem mindig biztos 
mérték a helyiek ízlése sem. Ezért kell szerényen és szívósan sokat, nagyon sokat 
tanulnia annak, aki ehhez a munkához fog hozzá. Szeretnie kell az embereket, akikkel 
foglalkozik s mindenekelőtt segítő szándék kell, hogy vezérelje.

Művészeink, koreográfusaink általában azzal a céllal gyűjtik a táncokat, 
hogy a hivatásos együttesek vagy a legjobb tánccsoportok számára ezeket szín­
padi műalkotásokká fejlesszék. Kevesen gondolnak azonban arra, hogy kötelezett­
ségük is van a faluval szemben, amelyben a tánc született. Erre a feladatra ébredtek 
rá a konferencián részvevő művészek. Arról folyt a vita, hogyan, merre halad­
janak tovább a legfejlettebb falusi csoportok. Szatmárököritón nyilván már az elé a 
feladat elé kerül a művész, hogy az együttesnek a környék tánchagyományait kell 
magába szívnia. Az ilyen kiemelkedő együttesnek művészeti központot kell alkotnia 
a megyében, ahogy ehhez a szovjet Uráli és Szibériai együttesek mutatnak utat.

A továbbfejlődés útját és módszereit akkor tudjuk majd teljes határozott­
sággal kimunkálni, ha már számos művésznek falusi együtteseknél végzett mun­
kája mutat majd példát. Ez ideig elvétve akad csak ilyen kezdeményezés. Például 
Molnár István az 1951-es Világifjúsági Találkozó előtt alkotott a tápéiak számára 
helyi szokásokból és táncokból új kompozíciót, a »Sodorintóst«, amely azóta orszá­
gosan ismertté vált és Tápé is magáénak vallja.

Az országos konferencián három falusi együttes mutatkozott be. Közülük 
kettő : Sobor és Pusztafalu hosszú évek óta ugyanazon formában mutatja be 
párját ritkító táncait. A harmadik együttesnél, Bátán már két fiatal koreográfus 
dolgozott huzamosabb ideig : 1951-ben Böröcz József, 1952—53-ban pedig Vadas z 
Tibor, a Belügyminisztérium Művészegyüttesének vezetője. Vadasi Tibor jelentős 
művészi munkájának és a bátai csoport sajátos útjának értékelésével külön cikk 
keretében kell foglalkozni. Most csak egy-két problémát ragadok ki azok közül, 
amelyek a bátai csoport kapcsán a konferencián megvitatásra kerültek.

Az előbbiekben volt már szó arról, hogy a bátai csoport továbbélését annak 
köszönhette, hogy bizonyos fokig ki tudta elégíteni a két igényt a falu életében. 
A művészi alkotás serkentésére Vadasi Tibor a kezdeti nehézségek és bizonytalan­
ság után lassan megtalálta a kollektív alkotás és alkottatás helyes módszerét. 
A bátai együttes halászjelenete ennek a munkának hibáival együtt is értékes 
művészi eredménye. A bátai együttes helyi táncokon kívül más vidék táncaival 
is foglalkozik. Szerepel a műsorán a szatmárököritói fergeteges és Molnár István 
közismert tánca, a »Huszárverbunk«.

Élénk vita folyt a konferencián arról, helyes-e vagy sem a helyi hagyomány­
nyal bíró tánccsoportnak a sajátján kívül más táncot is tanítani. Bátán a falu 
igényli, hogy régen működő csoportja ne csak a helyi hagyományt mutassa be 
különböző értékes alkotásokban, hanem más környék táncaival is ismertesse meg 
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A pusztafalusiak helyi táncainak eyy részlete

«
a falut. A falusi ember fejlődése megkívánja,- hogy ismeretköre szélesedjék. Ezzel 
szemben viszont, nemzeti táncmüvészetiink alapjait akkor biztosítjuk, ha a rom­
lásnak és fakulásnak indult helyi stílusokat a község lakóinak öntudatos tevékeny­
ségével megszilárdítjuk és értékes sajátságaival, jellegzetességeivel továbbfej­
lesztjük. A művész, a pedagógus körültekintő, felelősségteljes munkájára van 
szükség, hogy ezt a kettős feladatot meg tudja oldani. A más vidékek táncai beta­
nításához csak akkor fogjon hozzá, amikor már szilárd bázist teremtett a helyi 
táncok számára, amikor ezeket már valóban éli az együttes : ezért csak régebben 
működő együtteseknél kerülhet erre sor, ott is olyan mértékben és olyan módon 
tanítsa más vidék táncait, hogy ezek fejlesszék, gazdagítsák a csoport tánctudását, 
anélkül, hogy a helyi táncstílus fejlődésének rovására mennének. Ha a helyi tán­
cokat több oldalról tudja megmutatni, egyre újabb témákat és mai mondani­
valót tud kifejezni, ha a táncelemeket is gazdagítani, fejleszteni tudja, úgy, hogy 
ezek az új mondanivaló tolmácsolására alkalmassá váljanak, akkor ez az együttes 
és a falu számára újabb és újabb felfedezést fog jelenteni, s nem fog belefáradni 
a saját hagyományaival való foglalkozásba. Pl. a Szakszervezetek Központi Művész- 
együttese által á »Képeskönyv « című kompozícióban bemutatott pusztafalusi 
sarkantvús klasszikus példa a helyi tánc olyan továbbfejlesztésére, amely újat, 
fejlődést jelenthet a helyi táncos számára és sallangjaitól megtisztítja, kikrístályo- 
sítja, megerősíti a helyi táncstílust.

Az országos konferencia leszögezte, hogy a legjobb falusi tánccsoportok állandó, 
közvetlen támogatását az ország legértékesebb szakembereire kell bíznunk. A fő­
városi hivatásos együttesek vezetőinek és a megye legjobb koreográfusainak és nép­
rajzosainak kell most összefogniok. Csak azok tudják sikerre vinni ezt az ügyet, 
akik vállalják a hosszú hónapokig, évekig kísérletező, kutató és tanulmányozva 
tanító tevékenységet. A »legértékesebb« jelző egyben a politikai és emberi maga­
tartásban is legfejlettebb szakembert jelenti, aki munkája közepette egy pillanatra 
sem felejti el, hogy a falusi ember művészeti nevelése politikai öntudatának fej­
lesztését is kell, hogy jelentse és hogy a néphagyomány feltárása nem önmagáért 
való, hanem végső célja, hogy vonzóbbá, örömtelibbé tegye a dolgozó nép számára 
a szocializmus építését.

Ha a kormányprogramul alapelveit magunkévá tesszük és ilyenformán a 
nép igényét meghallgatva új módszerekkel közeledünk a falusi táncélethez, akkor 
tudnunk kell, hogy ez hosszú távlatra szóló* munka, amelytől gyors eredményt még 
ebben a versenyben csak kis mértékben várhatunk, de annál biztosabban hozza 
meg gyümölcseit a későbbi években.

P Ó R  A N N A
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A  kormányprogramm és a néptáncművészet
(Gondolatok Losonczi Ágnes referátumának olvasása közben)

Szocialista államunk lényegéből fakad, hogy talaján a népi kultúra kivirágzik. 
Államunk mindig segítette és segíti ezt a kivirágzást. Az eredményt lemérhetjük 
többek között a különböző kultúrcsoportok százain, ezrein, az eddig több ízben 
is nagysikerrel megrendezett kultúrversenyeken stb.

Miben gyökereznek ezek a sikerek? Elsősorban azokban a gazdasági eredmé­
nyekben, amelyek népünk életének anyagi felemelkedését tették lehetővé. Tehát 
gazdasági alapja is megvan annak, hogy népünk szabadon kezdhette kibontani 
népi kultúráját. Ez táncmozgalmunk területére is érvényes. Ezért tudott szemünk 
láttára hatalmas mozgalommá fejlődni.

Ennek ellenére — mint Losonczi Ágnes elvtársnőnek a Táncművészetben 
megjelent referátuma is rámutat — az utóbbi időben bizonyos egyhelybenállás 
figyelhető meg táncmozgalmunkban. Azok a hibák, amelyek a népgazdaság terü­
letén fellelhetők, ezen a kultúrterületen is éreztették a hatásukat.

A vezetők sok esetben csak a tánccsoportokat látták, a táncosokról, az embe­
rekről azonban megfeledkeztek. Nem mindig vették figyelembe, hogyan, milyen 
körülmények között készülnek fel szerepléseikre, milyen nehézségekkel küzdenek. 
Üzemi csoportoknál pl. állandó nehézség volt és az ma is, hogy a több műszak 
miatt nem tudnak részt venni a táncosok a próbákon. Nem mindenütt történt 
megfelelő gondoskodás a tánccsoportok anyagi ellátásáról, a felszerelésről, a jó 
munkát biztosító próbateremről stb. Arra sem gondoltak eléggé, hogy időnként 
jutalmazni, dicsérni is kell a táncosokat, ilyen dolgok miatt sokszor bizony elment 
a tagok kedve a táncolástól.

Csak egy konkrét esetet említek. A Népstadion avatására készülő csoportok 
tagjainak annak idején megígérték, hogy az utolsó próbákat a termeléstől függet­
lenítve bonyolíthatják le és a fizetésüket a próbák idejére is megkapják üzemeiktől. 
Nos, több helyen, pl. a Ruggyantagyárban, nem fizették ki a próbák idejére járó 
pénzt az ígéret szerint . . .

Az, hogy inkább a csoportok számszerűsége és a szerepléseik voltak előtérben 
és nem volt megfelelően szervezett gondoskodás arról, hogy a szereplések között 
mi történik a csoportokkal, okozta, hogy a csoportok egyrésze szétzüllött, avagy, 
ha még működnek is, szervezettség hiányában nem fejlődtek, hanem inkább rom­
lottak. (Mint pl. a galgahévízi tánccsoport, amely pedig a legjobb vidéki csoport­
jaink közé tartozott.) Hiba volt az is, hogy csoportjainknak nem nyújtottak meg­
felelő művészi segítséget a szakemberek, nem bíráltak, vagy ha bíráltak is, nem 
úgy, ahogyan kellett volna.

A csoportok egyik legfontosabb feladata, hogy szervesen bekapcsolódjanak 
a falu társadalmának kulturális életébe. Ez eddig nem fejlődött kellőképpen, s a pro­
blémát az elmondottakon kívül még az is nehezítette, hogy a falun az elmúlt évek­
ben a gazdasági nehézségek miatt a hagyományos táncalkalmak egyre ritkábbak 
lettek.

A kormányprogramm intézkedései lehetővé teszik, hogy ezeket a hagyo­
mányos szokásokat újra nagyobb mértékben megtarthassák falvainkban. Ez annyit 
jelent, hogy nemcsak a központi szervezés fogja a táncok terjedését segíteni, hanem, 
hogy az embereknek általában több kedvük lesz a táncolásra, mert az életük 
állandóan javulni, szépülni fog. A tánc társadalmi szerepe nemcsak az, hogy egyes 
kiemelkedő táncegyüttesek a színpadról gyönyörködtessék, szórakoztassák, nevel­
jék a népet, hanem az is, hogy népünk maga is táncoljon, jókedvében.

Még ahhoz a kérdéshez szeretnék hozzáfűzni valamit, amelyet Losonczi* elv- 
társnő néptáncművészetünk továbbfejlődése szempontjából vetett fel. A tovább­
fejlődés tudatos és alaposabban felkészült művészi munkát igényel. Szerintem 
ezt a kérdést az is közelebb vinné a megoldáshoz, ha a hivatásos együttesek tagjai 
nemcsupán gyűjtési terepnek tekintik az egyes vidékeket, azok csoportjait, hanem 
valamilyen módon részt vesznek ezeknek a csoportoknak rendszeres művészi irányí­
tásában. Erre most azért is nagy szükség lenne, mert a járási kult úrversenyekre 
már így lehetne előkészíteni a csoportokat. Bulgáriában az 1950-es országos kultúr- 
verseny előkészítésében még a szófiai Operaház balettkarának tagjai is részt vettek. 
Meggyőződésem, hogy azóta is így van ez Bulgáriában. Egy ilyen széleskörű kez­
deményezés a hivatásos együttesek tagjai részéről igen nagy mértékben előbbre 
vinné csoportjaink művészi fejlődését.

L  A M  I  1 S T  r l  N
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Levél a Német Demokratikus Köztársaság 
táncművészeiéről

Európa ego sebe volt gyötrelmes éveken át — Európa féltő gondja ma az ország, 
amelynek vendége voltam. Két hétig tartózkodtam a Német Demokratikus Köztár­
saságban. S míg a meisseni porcelán, a technikai kultúra, az építészeti remekművek, 
Beethoven és Goethe hazája felé utaztam, nem hagyott el a kétség : tökéletlen német 
nyelvtudásommal meg fogom-e érteni őket, német barátainkat?

Láttam romokat és építést : láttam üzemet, iskolát, falut. Leipzigben és Weimar- 
ban a legegyetemesebb és legősibb művészet, a zene és tánc kalauzolt a költészet szép 
világába. Itt, ahol szavak nélkül szóltak hozzám, itt lett számomra még erősebb 
bizonyosság : megértem őket, mert ha ők németül is és én magyarul — mégis egy 
nyelvet beszélünk. *

L e i p z i g ,  Sportcsarnok, 1053. október 17: az Oroszországból megfutamodó 
Napóleon felett aratott nagy győzelemnek, a német nép nemzeti felszabadulásának, 
a mépek csatájának t 140. évfordulója. Ünnepi est: az ifjú gárda, az EDJ (Freie 
Deutsche Jugend — Szabad Német Ifjúság) öt-hatezer főnyi viharosan lelkes serege. 
Szónoklatok, egekig csapó taps, aztán kultúrműsor. Zeneszámok, jelenet, szavalat 
s most festői népviseletben vonul a dobogóra a s z o r b nemzeti kisebbség Állami 
Népi Együttese . . . Fehérselyem, frakkos öltözetben, vőfély botokkal a legények, sok- 
szoknyásan, haj fonatukról alálebegő színes szalagokkal a lányok. Lakodalmas tánc. 
A mozdulatok ünnepélyes lassúságában ősi ceremóniák komoly méltósága kél életre. 
A tömörülő és szétváló párok hajladozásának mértéktartó nemességében csendes, 
melegítő Öröme a szép szabadságnak, amely egy elsorvadásra ítélt kis népcsoportnak 
adta vissza saját kultúráját, nemzeti öntudatát. »

Zene és tánc nyelvén felemelően szól a törvény : a szabadság törvénye, amelyet 
az évszázadokig szörnyű szociális és nemzetiségi elnyomásban élő szorb népcsoport 
egyenlő jogainak védelméről hozlak a Német Demokratikus Köztársaságban. A törvény 
nyomában hatalmas fejlődésnek indult
a szorb nemzeti kisebbség nyelve és kul-
túrája, létrejött a Szorb Néprajzi Intézet 
Bautzenben, amelynek munkatársai fel­
kutatják, felelevenítik a régi kultúrérté- 
keket, a népzene és tánc ősi hagyomá­
nyait. A törvény nyomában hatalmas 
fejlődésnek indult, kivirágzott az ősi népi 
játék, kórusdal és tömegtánc. És új 
dalok és láncok születnek az ifjúság 
ajkán a szabad német hazában élő hajdani 
szláv nemzeti kisebbség új történelméről.

Éjt szaka : szabadtéren, a »Népek csa­
tája « emlékmű előtt ezrek és ezrek, össze­
fogózva, ujjongva, minden előírásos lépés 
nélkül. Az utca tánca. A szabadságot s 
a szabadítót tánccal köszöntő ifjúság.

Másnap a színházban : bemutató, 
A s z a f j e v világhírű balettje, a »Párizs 
lángjait. Második felvonásvég, a nagy 
forradalmi jelenet: Párizs utcáin, a ba­
rikádok mögül, a Qa ira gyújtó ütemére 
puskát markolva felvonul a nép. A kö­
zönség felállva tapsol. Tapsolok én is, 
köszönetül a mozdulatok szépségéért, a 
művészek komoly munkájáért, a nép, a 
francia 9táj jól megformált, jellegzetes 
típusaiért. Tapsolok a sansculotte-nak, 
a gascogne-i legénynek . . . De — nem 
tudok szabadulni a gondolattól : minden 
hiú elfogultság nélkül, a mi budapesti 
Operaházunk »Párizs lángjai t-eloadása 
több, szebb, költőibb és valódibb. Erő­ A szorb nemzeti kisebbség népi tánca
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teljesebb a kép lenyűgöző drámaisága ■ a szurony os puskát elÖreszegve, jelig guggoló 
lesállásban, lépésről lépésre közeledő tömeg nálunk félelmetes, fegyelmezettségében, 
erejében, elszántságában. Félelmetes és legyőzhetetlen, mint maga a felkelő nép. 
S a forradalom lobogót bontó, törékeny viharmadara— bár a lipcsei művésznő nagy 
tánctudással és szenvedéllyel tolmácsolta — nálunk mélyebben átélt, forróbb. Szépen 
kidolgozott, hibátlan viszont az utolsó jelenet: a győzelem ujjongása, s a fiatalok 
esküvésének összefonódó, boldog öröme. Itt már egészen felszabadultan, teli szívvel, 
merészséggel, áradó kedvvel és tökéletes technikával táncoltak . . .

Berlinben október 7-én. a Köztársaság Napja ünnepi estjén egyenruhás fiatalokat, 
katonákat hallottunk dalolni, láttunk táncolni. Erőteljesen zengett a kórus sokszólamú, 
gondosan kimunkált előadásában a munkásmozgalom sok szép, régi dala, az »ifjú 
gárda« harcos elszántságával — bensőséges, szelíd báj, szívderítő humor nyilvánult 
meg Szászország és a porosz vidék néhány felelevenített, kedves népdalában, ügyes­
séget, erőt és ifjú kedvet árasztó táncában. S a közönség — Kelet-Berlin ünneplő 
népe — a padsorokban ülve, kart karba Öltve, jobbra-balra hajló mozgással, feloldódva 
a közösség erejében, együtt örült a szabadságot ünneplő fiatalokkal.

*
VF e i m a r. Goethe városában, a finom paloták s a klasszikus műveltség remek­

művű, ódon városában láttam az új német balettet. A »Táncrahívás« álombéli tánc- 
legendája elevenedik meg a színpadon : fehérruhás leányalak kószál a parkban, meg­
csodálja a görög ifjú szobrát, s álomba szenderül a szobor alatti pádon. S íme, álmában 
a szobor megelevenedik, lelép talapzatáról és táncra kéri a leányt. Finom keringő 
lefojtott szenvedélyű mozdulataiban az ifjúság életöröme, az eljövendő szerelem titkos 
varázsa, várakozása és reménye. S a régi táncjátékban az új tartalom, a felszabadult 
ifjúság, amelynek már nemcsak biztató ígéret a mindennapok egyszerű emberi 
boldogsága, a zene és a tánc öröme. Nagyon finoman, nagyon kulturáltan és nagyon 
igényesen táncoltak a fiatalok, akik a mozdulatok játékos könnyedségét, a klasszikus 
balett lebegő piruettjeit bizonyára nagyon komoly munkával, igazi német alaposságú 
felkészüléssel és szorgalommal formálták ilyen varázslatossá.

És itt, Weimarban hallottam felcsendülni Hacsaturján rikoltó pásztorkürtjeiben 
közös és drága új világunk dallamait a »Gajane« című szovjet táncjáték nagyszerű, 
magasigényű tolmácsolásában.

A iveimari együttes' remekelt: a költői szépségű leány tánc a gyapotmezőn, 
a legények szilaj, hetvenkedö, csupa életörömet sugárzó mókázása, a szédületes levegőbe­
ugrások és entrechat-k, a kardtánc villogva összecsapó pengéinek ütemére erőt és 
ügyességet árasztó férfitestek szemkápráztató gyorsaságú láb-, kar-, vállmozgása, 
lendülete, viharzó erejű szenvedélye felejthetetlen. Ügy táncolják, hogy érezzük a magas 
havasi legelők éles, tiszta levegőjét s a boldog kolhozok napsugaras derűjét. Mindezt 
így táncolni német temperamentummal több mint művészet: p o l i t i k a i  á l lá s -  
f o g l a l á s .  A szovjet népek iránti hűség, csodálat és szeretet táncmozdulatokkal 
elmondott igaz vallomása. Azt hiszem, a leg felsőbb fokú jelzőt használom, ha azt 
mondom : a iveimari balettegyüttes átütő erejű »Gajane«-elŐadása közel állt a szovjet 
együttesek előadói stílusához.

A iveimari szólisták és tánckar kidolgozott, magasszínvonalú tánctudása, moz­
dulatainak kultúrája, a cselekmény mély átélése meggyőzött: a nagyrahivatott német 
művészetnek — mint szülőanyjának, a népnek — megvan az ereje és tehetsége, hogy 
eltanulja, összeforrassza nemzeti kultúrájával, sajátjává tegye az immár közös 
kincset: a szépséget és igazságot, amelyet a többi szabad néptől, elsősorban a nagy 
balett klasszikus hazájától — a szabad világ alkotóitól tanul.

B A R S  S Á R /

Szovjet balettművészek vendégszereplése
Irina Tyihomirova Sztálin-díjas balett-táncosnő,® az OSZSZSZK érdemes 

művésze és Leonid Zsdanov balett-táncos, a moszkvai Nagy Színház tagjai 
a Budapesten vendégszereplő szovjet művészek sorában december 4-én nagy 
sikerrel mutatkoztak be a magyar közönségnek az Erkel Színház »Bahcsiszeráji 
szökőkút« előadásán, 9-én pedig a ^Hattyúk taváéban léptek fel. A két kiváló 
balettművész szerepléseit következő számunkban részletesen méltatjuk.
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A táncfényképezés problémái
A felszabadulás után táncművészetünk hatalmas fejlődést mutat, melyhez 

foghatót eddig nem tapasztaltunk. A tánc elismert és megbecsült művészetté 
vált, vonzóereje és népszerűsége a táncosok és nézők széles tömegeit mozgatta 
meg.

A tánc iránt megnövekedett igények nagyobb feladatok elé állították a tánc­
fényképezést is. Bár a Táncművészet című folyóiraton kívül országunkban alig 
van sajtóorgánum, amely rendszeresen közöl tancfotókat, mégis súlyos hiba az, 
hogy a művészi táncfotót ma oly kevesen művelik, olyan kevesen éreznek hivatást, 
képességet arra, hogy a fotó egyik legkifejezőbb műfajának nehézségeivel meg­
birkózzanak. A táncosok tízezreit és a nézők százezreit érdeklő táncművészet, 
úgy érezzük, fotó és film terén nem kapja még meg a fejlődését, propagandáját 
szolgáló fényképészeti alátámasztást.

A zeneművészet terén a kotta, hanglemez, rádió stb. rögzíti a művészek 
munkáját. A táncművészetben a fénykép volna az, mely a filmmel és a táncleírás­
sal együtt tökéletes ismertetője, propagálója lehet a táncprodukciónak.

A művészi táncl'otografálás rátermettségben és technikai felkészültségben 
a legnagyobb igényeket támasztja a fotóssal szemben. Ezenkívül megfelelő, tágas 
és jól világított helyiséget, valamint a mozgás művészetének minden ágában nagy 
jártasságot kíván a fotóstól, hogy el tudjon mélyedni a tánc művészi értelme­
zésében, hogy képes legyen rögzíteni a tánc legfontosabb pillanatait. A táncfotózás 
kitűnő ritmusérzéket kíván a megfelelő pillanatok megragadására, hiszen a másod­
perc századrészének elmulasztása az egész előkészítőmunka teljes megsemmisítését 
vonhatja maga után. Végül szoros együttműködés szükséges a táncművész és 
fotós között, egymás munkájának a megbecsülése, ami lehetővé teszi a magasabb 
fokon való alkotást. Egyetlen disszonáns zörej, illetéktelen beavatkozás meg­
zavarhatja, leállíthatja ezt a munkát.

Olyan előfeltételek ezek, melyek évek óta hiányoznak, melyeket azonban 
meg kell teremteniük az illetékeseknek, hogy elláthassuk Operaházunk, színházaink, 
népi együtteseink, tánccsoportjaink fotóigényeit s kielégíthessük sajtónkat, kultúr­
propagandánk szerveit magasnívójú művészi táncfotókkal.

Vorotyinszki elvtárs, a kiváló szovjet táncfotós évek óta egyetlen nagy szovjet 
táncegyüttest, a Mojszejev Együttest kíséri és fotografálja. Igv igen alaposan 
megismeri nemcsak a nagyszerű táncprodukciókat, hanem minden egyes táncos 
egyéni képességeit és sajátosságait is. A nagyszerű fotós ezzel olyan lehetőséghez 
jut, amely megmagyarázza minden elismerést megérdemlő, művészi és kifejező 
táncfotóit.

A mi balettképeink vagy egy zsúfolt bútorzatú, gyenge világítású, 180 cm 
széles szobában készülnek, vagy pedig színpadi beállítás alkalmával mozgó dísz­
letek, villámgyorsan száguldó színpadi szakemberek hangos és türelmetlen meg­
jegyzései közepette. A képek kilencven százaléka régi, elnyűtt géppel, egyetlen 
vaculámpával készül. Ez nemcsak a biztonságos munkát veszélyezteti ilyen nehéz 
körülmények között, de egyenesen a világítási effektusok és a művészi nívó nagy­
fokú csökkentésére kényszeríti a fotóst. Sem a táncos, sem a fotós nem alkothat 
kiválót, ha munkáját a lebecsülés, a közöny teszi küzdelmessé, sokszor lehetetlenné.

A kormányprogramm a kulturális téren végzett munka jelentős megjavítását 
is célul tűzi ki. Biztosak vagyunk benne, hogy hivatásos együtteseinknél is, de 
különösen Operaházunkban van mód és lehetőség a táncfotózás megszervezésére, 
megfelelő fotó-hely biztosítására. Népi együtteseinkről, a magyar népművészet 
reprezentánsairól igen kevés művészi fotó készült. Ennek is javarészt a hálátlan 
körülmények, a fent felsorolt hiányosságok az okai.

A tánctanítás fotóval és filmmel való segítése hatalmas és nélkülözhetetlen segít­
séget jelent újonnan felnövő táncgenerációnknak, oktatóinknak, pedagógusaink­
nak. Súlyos mulasztás volna, ha ezt a Szovjetunióban is használt és jól bevált 
tanítási eszközt nem használnánk fel időben, míg pótolhatatlan mulasztást nem 
követünk el.

Meggyőződésem, hogy meg lehet és meg is kell teremteni azokat a feltételeket, 
melyek révén táncfotózásunk ügye kikerül a jelenlegi hullámvölgyből. A most 
már halaszthatatlan előfeltételek megadása a táncfotózás és filmezés olyan fejlő­
dési folyamatát indíthatná el, ami feltétlenül megérdemli, hogy az illetékesek 
eddigi közönyét a megértés, a segítés és az erélyes intézkedések váltsák fel.

V A R K O N Y  I L Á S Z L Ó
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A cselekményes táncokról
A Táncművészet legutóbbi számaiban egvrc több cikk jelenik meg a táncok 

dramaturgiájával kapcsolatban, mintegy jelezve azt az igényt, hogy művészetünk 
ma már erre a problémára is felelettel — feleletekkel, megoldásokkal tartozik. Rábai 
Miklós is nemrégiben a »cselekményes tánc bajnokának« címezte magát Por Anna 
elvtársnővel való vitájának említésekor.

Mindenesetre ez a probléma nem mai már, s nemcsak bajnokai, de munkásai 
is sokan akadnak, — mégis fiatal művészetünk sok tekintetbeni ösztönösségét 
mutatja, hogy csak most tisztul. A cselekményes táncok próbálkozásai szinte 
egyidősek a felszabadulás utáni néptáncművészetünkkel. (Molnár István több régi 
kompozíciója, táncos balladajátékai, Szabó Iván több táncjáték-kísérlete, Rábai 
Miklós »Ludas Matyi«-ja, magam részéről a »Tavaszi ballada« a régi Vörös Csillag­
ban stb. stb.)

Nemcsak hogy nem új ez a probléma, de legalább is a magja népi táncaink­
ban benne van. (Pl. abban a táncosjátékban, ami szerte az Alföldön igen elterjedt: 
a »malaclopás«-ban. Vagy a betlehemesek pásztor játékainak öregpásztor tán­
caiban, amelyekben — főleg Erdélyben — igen sok cselekményes, pantoinimikus 
mag rejlik. Vagy a tréfás verbunkokban, vagy a kún vidékek tor-táncaiban ; vagy 
a porcsalmi botolóban, — de akár a katona-verbunkokban is, amelyeknek szertar­
tásos menetében, a táncot vezető káplár táncában, s legfőképpen magában a ver- 
bunkolásban, katona-fogásban, legénvszédítésben igen jól kitapogatható cselek­
mények vannak.) Mindezt csak azért említem, hogy a dramaturgiai vitában nehogy 
elfeledkezzünk népi táncaink dramaturgiai vizsgálatáról.

Miért vetődött fel és vetődik fel egyre élesebben a cselekményes táncok szük­
ségessége? A cselekménynélküli táncok talán nem tudják a legnagyobb művészi 
igényeket kielégíteni? »Túl kell lépni« ezeken a táncokon? Nem mondanak eleget? 
Nem, korántsem így van. Népünk bármelyik táncával a legnagyobb művészi igé­
nyeket éppen úgy ki lehet elégíteni, éppen úgy lehet velük és általuk mai éle­
tünkről szólani, mint a jól megalkotott cselekményes, dramatikus táncokkal. Az 
a kényszerítő erő, amelyik sürgeti a cselekményes táncokat Ás, mai, felszabadulás 
utáni új életünkből, harcokkal, örömökkel, problémákkal és világraszóló ered­
ményekkel terhes, gazdag új korunkból fakad. Az a szükségesség kényszerít, hogy 
necsak »verseket« mondjunk róla, hanem konkrét megfogalmazásban is bemutat­
hassuk jellemalakító, emberformáló erejét, eszményképeket mutathassunk általa. 
Ez szorít a cselekményes táncok útjára. Le kell azonban szögezni, hogy bármelyik 
nélkül új életünk ábrázolása sem teljes, sem igaz nem lehet, mert ebben mind a két 
műfajnak egyformán szerepe, s helye van.

A mi művészetünk a táncoló emberen keresztül él, hat és virágzik. S ennek 
a táncoló embernek jellemét, egyéniségét, jó s rossz tulajdonságait, fejlődését, 
problémáit, összeütközéseit drámai, cselekményes módon is ki kell bontanunk. 
A mi hőseink a köznapokon, a köznapok munkáiban, harcaiban edződnek, 
válnak hőssé, s nem mindig ünneplőben. S ezeknek a hősi köznapoknak az ábrá­
zolása is éppen úgy kell, mint nagyszerű ünnepeinké.

/?. Zaharov elvtárs mondotta a balett-alkotásról tartott e őadásában : »A 
balett megteremtése egy egységes folyamatnak több egymástól elválaszthatatlan 
láncszeme . . . Vegyük az elsőt : ez a mű eszméje, irodalmi formában. Ez az alap­
vető láncszem, ebből alakul ki az egész balettmű.«

Mint alapvető láncszemben, az én munkám során is itt sűrűsödtek össze a pro­
blémák. A szüzsé, a mese megalkotásának munkájában. Erről a részletről szeretnék 
itt egyet s mást elmondani, a saját tapasztalataim alapján.

Elsősorban konkrét formát kell, hogy öltsön az eszmei mondanivaló.
Alapeszme nélkül nem lehet alkotni. Itt mindegy az, hogy a ványai csárdás 

feldolgozásáról vagy egy nagyarányú táncjátékról van szó. Egy mű mondani­
valójának biztosnak, meghatározottnak kell lennie, ezt a mondanivalót nem lehet 
kihagyni a táncalkotásból, akár cselekményes tánc az, akár nem.

A táncainknak megfogalmazott, komolyan átgondolt, jelentős mondanivalójuk 
kell, hogv legyen. Ez az a vonal, amelyik végighúzódik az alkotáson, a művön 
keresztül, ennek szolgálatában áll a szerkezet, a motívumok összeállítása, a cselek­
mények stb. Ez határozza meg a mű agitatív, nevelő hatását, de nagy mértékben 
ez határozza meg a műfaját is, azt, hogy végeredményben milyen legyen a tánc,

A magam egyik példájából szeretnék kiindulni.
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Az »Őrségen a bécsi tíurg előtt« eszmei mondanivalóját az adta, liogv a múlt­
ban, a K. u. K. hadseregbe, az elnyomó Habsburgokat kiszolgáló erőszákszervbe 
kényszerít ették a magyar legényeket. A kétszeres : nemzeti és társadalmi elnyo­
másban élő magyar népnek saját nemzeti és társadalmi elnyomatását kellett ki­
szolgálnia katonáskodása idején. Az ez ellen való szembenállásuk, kitörésük, láza­
dásuk — legtöbbször ösztönös, nem tudatos — megnyilvánulását kívántam 
elmondani. Meg kellett keresnem, illetve meg kellett teremtenem ennek egy 
köznapi példáját. Így született meg bennem az az ötlet, amelyben ezt a kitörést, 
az összeütközést egy őrségen álló, a császárt őrző legény szerelme váltja ki, a 
kegyetlen, gyűlölt katonasággal s (a konkrétan megfogalmazható) kegyetlen, 
gyűlölt parancsnokával szemben.

Ez nem öntudatos, nem forradalmi tett, mégis, a drámai elmélyítéshez ez adta 
a lehetőséget, hogy a szereplő emberek magatartása, cselekedetei, összeütközése 
mögött igyekezzem megkeresni azt a társadalmi alapot, amelyik mindezt, akár 
ösztönösen, akár tudatosan, akár csak félig tudatosan is, mozgatja.

De a mese megírása előtt még mindig sokat töprengtem, gondolkodtam. Ez 
volt a »hősök keresései Az, hogy kik is legyenek, milyenek is legyenek, akikkel 
ezt a mondanivalót elmondatom.

»Teljes« embereket akartam ábrázolni. Az emberi jellem nem egysíkú, hanem 
igen összetett valami. Megnyilvánulásainak is sok különféle árnyalata van. Ezért 
hamisak például az »optimista« emberek, már azok a »kincstári optimisták«, akik 
csupán optimisták, de semmi mások, s akikkel csak színpadokon lehet mindig 
találkozni.

Ennek a »teljes« hősnek a megrajzolása, elképzelése volt az egyik feladat. 
Ezért megírtam a legény életrajzát, nevet is adtam neki, s igyekeztem kibontani 
teljes jellemét. (Erre még visszatérek.) Ugyanígy tettem a leány és a tiszt elkép­
zelésében is.

De a hősök megalkotásához mindez még nem elég. A mondanivalónak js a 
táncok törvényeinek megfelelően sűríteni kell, még a hősök megrajzolását is. 
Hogyan? A hősök alakjában a népünkre jellemző minden tulajdonságot össze kell 
foglalni? Dehogy! Ez lehetetlen, inégcsak megkísérelni is nagy tévedés lenne. 
Hanem? Például a legénynek ugyanakkor, amikor emberi ember, hús és vér, eré­
nyeivel és hibáival együtt eszményképnek kell lennie. Képviselnie kell a népét, 
osztályát. Ez a »képviselősége« végig kell, hogy vonuljon táncán, cselekményén, 
a többihez való viszonyán, fejlődésén, összeütközésében. Ezért azokat a jellem­
beli tulajdonságait, amelyek erre alkalmassá teszik, szántszándékkal erőteljesen, 
uralkodóbban rajzoltam meg.

A legénynek ez az eszményítése a legény jellemének szépítését is kívánta 
tehát. Ebben én hasonlóan cselekedtem népünkhöz ; tudjuk, hogyan szépítette 
hőssé a nép a múlt század betyárait.

Mindehhez a munkához éppúgy, mint az ezutániakhoz, szükséges volt az akkori 
élet minél mélyebb, alaposabb ismerete. Ebben egyrészt az irodalmi példákat 
(J. Hasek : Infanteriszt Svejkjétől Tömörkény elbeszéléseiig) a népi elbeszéléseket 
a régi katonaéletről, a régi katonadalokat éppen úgy tanulmányoztam, mint a 
katonameséket, vagy az akkori népi élet, katonáskodás, a bécsi katonatisztek éle­
tének egyéb emlékeit.

Ekkor fogtam hozzá a mese megírásához. Ebben, figyelembe véve a táncos 
lehetőségeket, irodalmi formára törekedtem. S azt akartam, hogy a mese ne hagy­
jon »üres részeket« a táncban, minden pillanatnak, mozdulatnak, tekintetnek és 
minden figurának, fordulatnak, lezárásnak tartalmi, érzelmi alapja lehessen.

A bevezetésben az volt a szándékom, hogy bemutassam a legényt, jellemének 
részét, helyzetét. Arra a pár pillanatra is, amíg a legény egyedül, mozdulatlan áll 
a bódé előtt őrségen, egész hosszú monológot írtam. A legény gondolatainak mono­
lógját. Gyűlöletét a császárral szemben, akit őriznie kell, gyűlöletét a K. u. K. 
katonasággal szemben, amelyik őt ide kényszerítette, a hazagondolását, elábrán- 
dozását az otthoniak, a kedvese felől, azután végtelen Elkeseredését.

A cselekmény, az expozíció végeredményben akkor kezdődik, amikor megjön 
- hosszú útról, hazulról — a leány. Az a leány, akire a legény épp az előbb gondolt. 

Ezt is igyekeztem előkészíteni a mesében, a leány viszontagságos útjának leírásá­
val, azzal, hogy hogyan keresi a bécsiek között a katonákat, miközben egy szót 
sem tud németül, hogy hogyan aggódik a fiú miatt, aki tán magyarul is elfelejtett 
azóta, nemhogy hozzá hű maradt. Mindez, ha nem is a színpadon történik : meg­
előzi azt, illetve azon kívül van — mégis- elmélyítheti a leány alakjának megmuta­
tását már abban a pillanatban is, mikor a színpadra lép. Ugyanígy monológban 
2* 267



írtam meg, ahogy a legényt felismeri, ahogy odafut, ahogy megdöbben, ahogy 
végül is leroskad. A tiszt alakjának megrajzolásában szintén ezeket a módszereket 
használtam a mese megírásának keretében.

A cselekmény gördítésében kettős szándék vezetett. Egyrészt, hogy a szereplők 
egyéniségét, jellemét több oldalról, több viszonylatban is bemutathassam. így 
például a legény gyötrődését, amikor még nem tud választani a reglama meg­
tartása és a leány között, amikor »állnia kellett, mint egy szobornak, de ha azokat 
a bronzból való szobrokat, amiket Bécsben látott már, ilyen forró tűz gyötörné 
belülről, azok elolvadnának attól . . .«, vagy szerelmét, vagy a furfangosságát, 
mikor bábut állít a maga helyére.

(»No, komám, most maradj itt te egy darabig. Nekem most el kell mennem. 
Mert tudod, feljött ez a kislány . . . aztán, ha erre jár valami aranycsillagos, 
tisztelegni el ne felejts ! . . .«)

Vagy mindenre elszántságát, mikor észreveszik, hogy jön a tiszt ; s így tovább 
a többinél is.

A legapróbb mozdulatoknak is érzelmi alapját igyekeztem adni. A legegy­
szerűbb cselekvésnek is mélyebb tartalmat kerestem. A megírásban is lehetőleg 
plasztikus képét kerestem a mondanivalónak.

Annak az egyszerű dolognak, hogy a leány megindul szerelmese felé, a mese­
írásban a következő megoldást választottam :

»Eelállott a kosárról. S maga se vette észre, megindult a fiú felé. És felejtett 
mindent, nem tudott gondolni semmire, a még könnyes szemein keresztül csak 
a legény boldogan mosolygó arcát, csillogó szemét látta, semmi mást. S csak ment, 
ment a legény felé, nem is a lábai, de a szíve vitte . . .«

Amit egy drámai műben egyetlen szóval is el lehet mondani, arra nekünk 
gyakran hosszú tánc szükséges. (A. Kuznyecov ír például a »szeretlek«-ről. Ezt a 
»szeretlek«-et én a kompozíciómban egyrészt hosszú dialógra, másrészt többrétű 
játékra bontottam föl. Olyasmikre, hogy a fiú megnézi a lányt, mennyire szebb 
és teljesebb lett azóta, vágy fordítva, mikor hasonló okkal a lány körüljárja a 
fiút (»de csúf rajtad ez a inundér«), vagy mikor — mivel fiatalok — feltámad a 
játékos kedvük, s a leány huncutul elszalad a legény karjaiból, hogy azután annál 
boldogabban futhassanak össze. Ezeket a játékokat is át meg átszőttem párbe­
széddel, hogy kötni tudjam hozzájuk a változó, mélyülő és tüzesedő érzelmeiket.

Máskor meg, amit hosszú monológban lehet csak leírni, arra elegendő sokszor 
egyetlen mozdulat. (Pl. az őrségen álló legény hazagondolása. Hanem igazi haza­
gondolás nélkül ez a mozdulat üres, semmitmondó, sőt : észre sem vehető maradna!)

Másrészt, úgy igyekeztem bonyolítani a cselekményt, hogy sűrítsek, egyre 
izzóbb, feszültebb légkört teremtsek, amelyben az egyes jellemek fejlődése végbe 
mehet, és háromszori fokozattal készítsem elő a robbanást, amikor a fiú a tiszt­
jével ütközik össze, »mérkőzik meg«. (Ez a háromszori fokozat : az első : a legény 
szembekerülése a reglamával, a második : a reglama széttörése után a bábu őrségbe­
állítása, öltöztetése, a harmadik : a tiszt észrevevése.)

A jellemek megalkotásában, a cselekmény bonyolításában azt is szem előtt 
tartottam, hogy az egyes alakoknak szimbolikus jelentőségük is van ; a legénynek 
a magyar nép, a tisztnek az osztrák elnyomók képviseletében. A cselekménynek 
nemcsak a jellemek fejlődését, a konfliktus előkészítését, hanem már kezdettől 
fogva a tiszt végső, erkölcsi nullává válását is tartalmaznia kellett. A jellemeknek 
olyanoknak kellett lenniök, hogy a nézők a legény mellé álljanak s kívánják a 
tiszt vereségét, és ezt törés nélkül kellett ébrentartani, sőt fokozni a cselekmény 
folyamán. A cselekmény ilyenfajta bonyolítására apróbb ötleteket kellett találnom. 
(Pl. többek között : a kosár kintf el ejtése.)

Befejezésül, mivel tapasztalataimról van szó, néhány dolgot még meg kell, 
hogy említsek. Először is azt, hogy azért választottam példának a »Burg előtt«-öt, 
mert a cselekményes tánc területén való kísérleteim legsikerültebbjének tartom. 
(Ennek oka többek között az is, hogy igen hosszú és alapos előkészületeket tettem 
mind a szüzsé megírására, mind a kompozíció kidolgozására.)

Az alaposan átgondolt, a már említett több szempont alapján megírott szüzsé 
tette lehetővé, hogy a kidolgozás folyamán aránylag könnyen keressem meg azokat 
a formákat, amelyek a mondanivalót, az egyes érzelmeket kifejezik. S az, hogy 
a kidolgozás közben igyekeztem magam is teljes mértékben átélni az egyes szerep­
lők, az egyes hősök drámáját, gondolatait, érzéseit, cselekedeteit.

Az csak tovább erősítette a kompozíciót, hogy a zene maradék nélkül, önma­
gában is elmondhatja a mesét. (Beírta Gábor zenéje kifejező, s megfogja az embert, 
alkotót, táncost, nézőt egyaránt.)
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A tánc rendezése, betanítása folyamán az egésznek világos megértetését, átélt, 
kifejező, erőteljes előadását Keres Emil segítő munkája, színészi rendezése segítette 
elő. Feltétlen ajánlom valamennyi cselekményes táncot alkotónak, hogy vegye 
igénybe a színész-rendező szakember segítségét!

Végezetül, hogy visszatérjek egy korábban érintett problémára :
A cselekményes táncok nélkülözhetetlenek mai életünk ábrázolásában. De 

éppen úgy semmivel sem kevésbbé nélkülözhetetlenek a lírai, cselekmény nélküli 
táncok is. Sőt : az amatőr együtteseknél — mivel a cselekményes tánc sokkal több 
szakmai felkészültséget és tudást kíván táncostól és koreográfustól egyaránt, sok­
kal több szakember segítségét — elsősorban és másodsorban a cselekménynélküli 
táncot tartom én is döntőfontosságúnak. A cselekményes táncokat meg kell ala­
pozni, gazdag népi tánctudásra és gyakorlatra kell építeni. Ezt fontos leszögezni, 
nehogy cselekményes-tánc-invázió bontsa meg az amatőr csoportjaink fejlődését. 
Azonban fejlettebb csoportok, erősebb csoportok már nyúlhatnak a cselekményes 
tánchoz, hiszen ez nem lehet a hivatásosok privilégiuma. De javaslom az ő számukra 
is, előbb a kis formákban, kisebb kompozíciókban tapogassák ki maguk számára 
az utat.

S még valamit : a lírai táncok sem viszonylatok, kapcsolatok, érzelmek — 
egyszóval emberek — nélkül valók. Az érzelmek mélyítése, az emberek megfogal­
mazása számára itt is szükségesnek látom egv-egy tánc meséjének megírását. Bár 
ez a fajta mese más, mint a cselekményes táncok meséje. Egyrészt nem olyan rész­
letes, monológos, dialógos, nincs benne úgy cselekmény s nincs konfliktus. Azonban 
érzelmek, hús és vér emberek vannak ! S egy egyszerű csárdás feldolgozásában is 
szükséges az azt táncolok egyéniségének, érzelmeinek, a többi táncoshoz, a táncos 
párjához való kapcsolatának, viszonyának világos megfogalmazása — hogy élővé 
válhasson, ne mutatvánnyá alacsonyodjon népünk bármelyik tánca tánccsoport­
jaink előadásában. Nekünk a táncainkat azok teljességében kell a közönség elé 
hoznunk. (Nem tévesztendő össze ez a mondat a néprajzi hitelesség problémájá­
val !) S az életet, az embert nem szabad a művészetünkből kihagyni. Fia kihagyjuk, 
akkor már nem is az, nem művészet, hanem látványosság, produkció. Mi pedig a 
néptől nemcsak a táncok gyönyörű formáit tanuljuk, de azzal együtt művészetet is.

L J S Z L Ó - B E X C S I K  S  A N D O R

V I T A

Ne „csónakázzunk^ — táncoljunk csárdást!
(Megjegyzések A »csónakázás« vagy a »háromlépéses lassú« című cikkhez.)

Volly István, a tehetséges gyűjtő, a népszerű zeneszerző a Táncművészet 
októberi számába a »csónakázásróí« cikket írt. Volly idegen területre, a modern 
tánc területére tévedt. Ez az oka, hogy kutatásai, névvel megjelölt adatforrásai, 
felfedezett »új« tánca, annak zenei beosztása és a szakszerűség látszatát keltő 
időbeosztásai helytelen elgondolásból és következtetésekből indultak ki.

Legnagyobb tévedése, hogy úgy állítja be a »csónakázást«, mint a nép alkotását, 
amely annak életkörülményeiből, szokásaiból spontán alakult ki és híven tükrözi 
érzéseit, lelki életét.

Mi ezzel szemben az igazság?
A kilencszázas évek elején a boston, amely Amerikából került hozzánk, lázba 

hozta fiatalságunkat, nem kímélve az öregebb korosztályt sem. A régi táncmodort, 
a stílust új útra terelte, amely a mai modern tánc fogalmában jutott érvényre. 
Ekkor kezdődött az idegen, nyugati behatás. Kovács Tivadar, a Tánctanítók Lap­
jának szerkesztője, lapjában már 1907-ben azon kesergett, hogy nagyváradi tánc­
vizsgáján a fiatalság nem a régi szép csárdást, hanem a bostont járta. A bostont 
követte a többi modern tánc: one-stepp, two stepp, maxixe bresilienne és 1913- 
ban a tangó, amely háttérbe szorította a többit annyira, hogy most már a csárdás­
zenére is tangót táncoltak.

Az első világháború után jött a shiijnny-őrület. A csárdás-zenére undorítóan 
ollóztak, shimmyztek. Ezt követte a charleston és az új ritmusú rumba. A tánc- 
őrülettől megszállott fiatalok egy percre sem hagyták abba az új ritmust s a csár­
dásra most már rumbáztak. A második világháború után a boogie-woogie, a samba
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s végül a swing tűnt fel, amelyet aztán a csárdás-zenére is jártak és járnak ma is 
a csárdás helyett. Ez a Volly említette »csónakázás«.

A fentiek szerint tehát pontosan megállapítható, hogy a nyugati táncok domi­
náló eleme, ritmusa, amely népszerűvé vált a fiatalság körében, a csárdásban 
mindenkor kiütközik. Ezt viszont végzetes hiba volna új táncnak, még hozzá 
csárdásnak elfogadni. A cikk azt akarja szentesíteni, ami ellen mi, régi tánctanítók 
már évtizedek óta küzdünk. Azt, hogy az effajta tánc elterjedt és széliében, hosszá­
ban táncolják, nem vonjuk kétségbe. Sőt évről évre, napról napra terjedni fog, 
ha szemet hányunk romboló hatása előtt.

A »csónakazás« hitelességét igazoló adatok közül Volly cikkéből kiragadjuk 
Balázs Erzsébet húsz éves építőipari dolgozó közlését (1953 május, Tóalmás, 
Pest megye) : »Amióta ők az eszüket tudják, a háromlépésest mindig táncolták 
a faluban. Némelyek úgy nevezték, hogy »szláv-fox«, de nem fox-, hanem csárdás- 
zenére járják«. Kétségtelen, hogy Balázs Erzésbet, a gyakorta előforduló népies 
szóhasználattal, »szláv-foxon«~ slow-foxot értett. Ilyesmire hely és név megjelölé­
sével, mint az. »új csárdásra« vonatkozó hiteles adatra, hivatkozni nem lehet. 
Az adatközlésből világosan kiderül, hogy csárdás-zenére slow-foxot táncoltak. 
A cikk többi adata is hasonló tévedéseken alapul. Ami a kéztartást illeti — hogy 
a férfi a balkezében fogja a nő tenyerét és váltakozva a szívénél tartja, majd előre 
kinyújtja -  csinálják ezt swing közben is jól »kirajzolt« csípőmozdulatok kíséretében.

Rátérünk a »csónakázás alapformájára# és zenei beosztására. Itt ütközik ki 
legjobban Volly megfigyelésének alaptévedése. A zene ugyan hatnegyedet játszik, 
de a párok csak négy lépést és nem hatot táncolnak rá, mint ahogy a cikk jelzi. 
A férfi ballal oldalt kilép, a jobbal zár, a ballal újra kilép és egynegyedet kitart, 
a jobbal nem lép vissza, hanem a levegőben marad, a jobbal visszalép, újra egy 
negyedet kitart, míg a bal a levegőben marad. Ez az oldallépés beosztása. Ugyan­
ilyen sorrendben történik a fordulás — amit még gyakrabban táncolnak a csárdás­
zenére — csak most a férfi a zárólépés után ballábbal hátra lép (J) és jobbal előre 
(J) és negyed- vagy félfordulattal forog vele körbe. Ez a két variáció a swing vezér­
motívuma és zenei beosztása a következő : 4/4 J JJ ( o Ez merőben különbözik a 
közölt kottaleírástól, amelyet összehasonlításképpen idézünk: 4/4 J J j J j J J

A fentiekből félreérthetetlenül kitűnik, hogy a párok nem »háromlépéses 
lassút# járnak, hanem szvingelnek s így táncuknak semmi köze sincs a csárdáshoz 
és számukra teljesen közömbös, hogy a népi zenekar vagy a jazz a »gyöngyösi 
reszelőt# 34 avagy 16 másodperc alatt játssza.

A fenti hibák ellenére a cikknek érdeme, hogy rádöbbentett mindannyiunkat, 
mennyire megrekedt az »Ujfehértóival« elindult tavalyi, sikeres csárdás-mozgalmunk. 
Pedig szép és eredményes volt a kezdet ; a sok közül megemlítjük a XTÍI. kerületi 
Ságvári Kultúrotthon bálját, valamint az MTH 28-as otthon tánccsoportja és az 
OKISZ Központi Együttes önfeláldozó munkáját. Megrekedt mozgalmunk az 
oktatók kényelmességén, a rossz zenén (egyes zenekarok nem tudnak vagy nem 
akarnak csárdást játszani), azonkívül a valótlan jelentéseken. Az utóbbi időben 
— valljuk meg őszintén — a táncmesterek kevés kivétellel csak kényszeredetten, 
immel-ámmal tanítottak csárdást, jelentéseik viszont jelentős sikerekről számoltak be.

Még nem késő ! Most kezdődik a báli szezon, utána jön a farsang. Fogjunk 
hozzá újult erővel a csárdás népszerűsítéséhez. Tanítsuk, terjesszük ; használjunk 
fel erre minden alkalmat. Most kellene a táncpedagógusoknak, hivatásos együtte­
seinknek és öntevékeny csoportjainknak szívvel-lélekkel bekapcsolódniuk a csárdás 
tanításába ! A tánccsoportokon keresztül az egész kultúrgárdát be kellene vonni 
a csárdástanulásba. így elérhetnénk, hogy a rendezvényeken nem csupán hat- 
nyolc tagú tánccsoport, hanem az egész, harminc-negyven tagból álló kult úrgárda 
lelkesen járja a csárdást. Ez magával ragadná az üzem többi dolgozóit is. Ugyanez 
a feladat vár a táncmunkaközösségek tanítványaira, akik a pedagógus tudatos 
irányítása mellett, ritmusos, szép táncukkal lelkesíthetnék, buzdíthatnák a még 
nem táncoló fiatalságot és rövid idő alatt az egész »össztáncot« bele tudnák vinni 
a csárdás igaz, önfeledt hangulatába.

Tőlünk függ, hogy nemzeti táncunk, a csárdás a báltermekben, kultúrottho- 
nokban és iskolákban újra elfoglalja-e méltó helyét.

Befejezésül mégegyszer hangsúlyozottan állapítjuk meg, hogy nincs boston- 
csárdás, tangólépéses csárdás, »csónakázás« — hanem igenis van boston, tangó, 
swing, amelyet bántó módon csárdás-zenére táncolnak.

A Népművészeti Intézet táncmunkaközössége nevében :
G Y E N E S R U D O L F
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K R I T I K A

A hivatásos népi együtteseink legutóbbi bemutatóiról szóló, alább közölt 
bírálatokat —- a bennük foglalt vitatható állítások miatt — a szerkesztőség vitára 
bocsátja és várja az olvasók és alkotóművészek hozzászólását.

Úgy látjuk, hogy ezek a bírálatok nézeteik bátor feltárásával, egyes alkotói 
problémák mélyebbre törekvő elemzésével helyes útra léptek és fejlettebbek az 
eddigieknél.

Vitára azért etikaimasak, mert bennük különböző nézetek, különböző szem­
lélet fejeződnek ki a hivatásos együttesek új műfajának, a néptáncművészet 
színpadi továbbfejlesztésének útját illetően. Ez a különböző szemlélet nemcsak 
a cikkek íróit jellemzi, hanem képviseli a táncművészettel foglalkozók egy-egy nagy 
csoportját is.

Nyomukban tehát megindulhat az egészséges, minden személyi elfogult­
ságon felülemelkedő vita, amely a nézetek bátor feltárásával — még ha tévedé­
sek is vannak abbém —-hozzájárul az e g y s é g e s  s z e m l é l e t  k i a l o k u ­
l á s á h o z  és egyre közelebb visz a közös célt szolgáló különböző alkotómódszerek 
elfogulatlanul, mélyen elemző, fejlett bírálatához.

Az Állami Népi Együttes új műsorának kritikájához
A Táncművészet novemberi számában Lengyel]i Miklós kritikát írt az Állami 

Népi Együttes tánckarának november elsejei bemutatójáról. Bár a kritika rész­
letesen elemezte az együttes műsorának két legújabban készült kompozícióját, 
az »Első szerelem« és a »Bevonulás« című műveket, a részletes elemzésből született 
általános értékelés nem elég meggyőző számomra ezeknek az új műveknek az 
Állami Együttes fejlődésében való helyét illetően. Nem vállalkozom e rövid pár 
sor keretében arra, hogy Lengyelfi kritikájához hasonlóan részletes elemző módon 
értékeljem át az ő megállapításait, mert ehhez többször meg kellett volna néznem 
a nevezett számokat, erre pedig nem volt alkalmam. Enélkül viszont felelőtlenség 
lenne a részletes elemzés módszerében tetszelegni. Ügy gondolom azonban, nem 
lesz haszontalan, ha néhány bennem felmerült gondolatot elmondok az Állami 
Népi Együttes november elsejei műsorával kapcsolatban.

Ezt a bemutatót — mint az Állami Népi Együttes bemutatóit legelső elő­
adásuktól kezdve — a közönség lelkes tapsa jutalmazta. Nem méltatlanul. Az 
Állami Népi Együttes mérhetetlenül nagy munkát végzett el hároméves fenn­
állása alatt népművészetünknek a dolgozók legszélesebb rétegeivel való meg­
ismertetése, megszerettetése terén — nem is szólva népünk művészetének kül­
földön szerzett sikereiről. Ügy gondolom, hogy e sikerek legfőbb záloga az a kedves, 
közvetlen, derűs levegő, amelyet az Állami Együttesnek sikerült már indulásakor 
árasztania. Az a bízó optimizmus, amely sugárzik a színpadról, méltán oly nép­
szerű egész népünk előtt, hiszen közeli-rokon a nép felszabadult örömből születő, 
bizakodó építés-lendületével.

Az Állami Népi Együttes tánckara lényegében kétfajta műfajú tánckompo­
zíciókkal nyerte meg a közönség lelkes szeretetét. Egyik a »Sarkantyústánc«, »Üve- 
gestánc*, »Háromugrós« fajta lírai műfaj, a másik az »Ecseri lakodalmas*, »Fonó«, 
»Szüreten«, »Első szerelem* és »Bevonulás« fajta, konfliktus nélküli cselekményes 
műfaj, az életkép.

Hogy most közvetlenül erre a második, szinte az Állami Népi Együttes által 
megteremtett műfajra térjek, erről azt kell mondanom, hogy ezt szükségszerű, 
de átmeneti műfajnak kell tekintenünk népi táncainknak .továbbfejlesztését illetően. 
Átmeneti műfajnak a népi tánc olyan színpadi továbbfejlesztésére, amely végül is 
a tánc nyelvén tud kifejezni bonyolultabb emberi érzéseket, hangulatokat is. Az 
»ElsŐ szerelem* című kompozíció sok. helyen lemond a táncos ábrázolásról, és bár 
ennek ellenére közönségsikere nagy, nem lehet kikiáltani nagy előrelépésnek.

E műfaj egy másik nehézsége szerintem a problémátlanság. Azzal, hogy e 
művek bizonyos cselekmény során bemutatják a nép életének egy-egy alkalmát, 
de nélkülöznek valami belső feszítőerőt, amelynek cselekményes kompozíciókban 
szerintem mindig ott kell lennie a színjfadon, e művek nem felelnek meg eléggé 
a népi realizmus követelményeinek a nép ábrázolásában. Számomra idillikus egy 
kicsit és időben sem tudom, hova tartozó az »Ecseri«, a »Fonó«, a »Szüreten«.
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Van valami ezekben a müvekben, ezek nép-ábrázolásában, ami egy kicsit hamis 
egy kicsit többet csillog a kelleténél, nem a valóság művészi arányaiban tükrözi 
a valóságot. Problémátlan egy kicsit ez a paraszti világ, időtlen egy kicsit. Aztán 
ez is : paraszti ez a világ, nem tud kitörni a saját világképéből és általános nemzeti 
érvényűvé emelkedni. Az »Első szerelem« című kompozícióval szemben ezen a téren 
van a legfőbb kifogásom : az »Első szerelem« nemcsak paraszti érvényű téma, 
hanem ennél általánosabb, azonban azzal, hogy a koreográfus ezt paraszti, ott is 
kevésbbé tipikus környezetben mutatja meg, a mű veszít realista ábrázoló erejéből.

A realizmus : tipikus emberek ábrázolása tipikus körülmények között. Ez 
esetben én a választott körülmények tipikussága ellen emelek kifogást és azt állí­
tom, hogy ilyen körülmények között nem lehet realista az egyébként helyesen 
választott általános mondanivaló, az elsőszerelmes legény ügyetlensége a kis­
lánnyal szemben.

Veszélyesnek ítélem az Állami Együttesnél, hogy ez a bizonyos csak-átmeneti 
jelentőségű műfaj egyre inkább egyeduralkodóvá válik nagyobbigényű művek létre­
hozásakor. Félő, hogy kaptafa, sablon lesz, és egyre több hibát, mint új értékeket 
fog eredményezni. Ilyen kaptafa-elemeket máris láthatunk e műfaj eddigi darabjai 
összehasonlításakor : nem vág jól mindenhol az állatmaszkák szerepeltetése. 
Szerintem leginkább a »Fonóban« van létjogosultságuk, kevésbbé illenek a »Szüre- 
ten« tartalmának kifejezéséhez (akár a szüreti hangulatot, akár a két fiatal szerel­
mét tartjuk a mű legfőbb mondanivalójának). De kifejezetten zavart a kosok 
öklelő tevékenysége az »Első szerelem« cselekményében. Kaptafa-elemnek tartom 
továbbá mindegyik mű középpontjában az egy lány, egy fiú közelebbi kapcso­
latát, szerelmét. Az »Ecseri«-ben ez természetes, lehetséges a »Fonó«-ban, a »Szü- 
reten« című kompozícióban is, szükségszerű az »Első szerelem«-ben. Ha azonban 
az ember együtt nézi mindezeket, akkor mégsem tud szabadulni attól az 
érzéstől, hogy itt valami sablonnáválás veszélye fenyeget. Ráadásul az e művek 
középpontjába állított párok egymáshoz való viszonyukat tekintve sem ütnek el 
nagyon egymástól, hisz közös, fő témájuk a szerelem, egymástól valamivel külön­
böző fázisokban. De a minél teljesebb emberábrázolásra való törekvés nem elé­
gedhet meg csak ilyen kicsi árnyalatokban eltérő, egyébként lényegében közös 
emberi érzések megmutatásával, még akkor sem, ha ez az érzés, a szerelem, kétség­
telenül igen nagyjelentőségű az ember életében.

A »Bevonulás« című kompozícióról az a véleményem, hogy ez az a lehetőség, 
amikor az Állami Népi Együttes tánckara áttérhet a valóság teljesebb ábrázolá­
sára, a népi realizmus megvalósítására. Itt tisztán rögzített az, hogy hol vagyunk, 
milyen tipikus körülmények között (minden évben októberben rukkolnak be 
a legények, tipikus ilyenkor a búcsúztatás a kis falusi állomáson) — igaz viszont, 
hogy itt a tipikus emberi érzések teljes megragadása hiányzik, amint ezt Lengyelfi 
elvtárs helyesen állapítja meg. Nagyon jóízű, valóságszerű jellemek vannak itt 
felvázolva, az ilyen alkalomkor jellemző, többrétű érzések kidolgozása biztosí­
taná, hogy a kompozíció valóban népi realista alkotássá váljék.

Az életkép-műfajról való véleményemet kicsit összefoglalva, úgy  ̂gondolom, 
helyes lenne más műfajjal, más szerkesztési elvvel is kísérletezni az Állami Népi 
Együttes tánckarának további munkájában. Ne haladjon a tánckar a könnyebb 
ellenállás irányában, a már egyszer jól bevált módszerek állandó ismételgetésével, 
hanem merészebben kísérletezzen más utakon is, fokozottan szem előtt tartva, 
hogy a cselekmény színpadon mindig követel valami feszítőerőt, valami konfliktus­
magot és hogy arra kell törekedni, hogy magával a tánc eszközeivel tudjunk minél 
teljesebben kifejezni emberi érzéseket, ábrázolni jellemeket. Valahogyan úgy 
tudnám ezt kifejezni, hogy a táncot belülről, önmagából kell továbbfejleszteni, 
a kívülről való megközelítés módszere csak segítő eszköz lehet, nem végleges meg­
oldás. Tehát a konfliktus nélküli cselekményes kompozíciókban is igényesebbnek 
kellene lenni olyan téren, hogy az érzelmek forrpontján, a drámai fordulópontokon 
tánc legyen a hő érzelem kifejezési formája, ne pedig pantomim, vagy színészileg 
értelmezett fizikai cselekvés, mert bár ezek mindegyike színpadi eszköz, egyik 
sem kifejezetten táncos megoldás.

Még csak egy megjegyzést : helyeslem Lengyelfi elvtárs kritikájában, hogy 
szóváteszi a táncok uniformizálódásának problémáját, mint nagy veszélyt magában 
rejtő jelenséget. Nem a kifejezetten eredeti népi jelleg« hét lakat alatt való meg­
őrzése szempontjából húzom alá figyelmeztetését, hanem azért, mert szerintem, 
e jelenségnek okát nem jó helyen keresi és nem jó helyen találja meg. E jelenséget 
én inkább abból magyarázom —- az előbbiekben már kifejtett gondolataim szelle­
m ében—, hogy az Állami Népi Együttes tánckara jellemábrázoló módszerében
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az egészségesnél nagyobb mértékben kapott részt nem-táncos eszközök sokasága —- 
már egy kicsit a táncos eszközök rovására is. A stílusos, jellegzetes táncolás az ember­
ábrázolás táncbeli eszköze, nem valami néprajzos-elfogultságból származó, szem­
ellenzős narodnyik dolog. Minden művészeti alkotással szemben fel kell állítani 
a stílusegység követelményét, legyen az festmény vagy ballada, dráma vagy 
zenei mű.

Nem mondottam el minden jót az Állami Népi Együttes tánckarának mun­
kájáról, nem mondottam el minden apróbb vagy nagyobb kifogásomat sem. Csupán 
azokat a gondolatokat írtam le, amelyek Lengvelfi elvtárs kritikája olvasásakor 
elsőként felvetődtek bennem. Ezeket szükségesnek tartottam megírni, bízván 
abban, hogy megemlítésükkel én is segíthetem az Állami Népi Együttes tánckará­
nak munkáját, ha más szempontból is, mint Lengvelfi elvtárs.

b ö b ö c z  J Ó Z S E F

A SZOT Együttes bemutatójáról
A Szakszervezetek Központi Művész- 

együttese november 2-án az Erkel 
Színházban bemutatta azt a műsorát, 
amellyel a bukaresti VIT-en szerepelt 
és dicsőséget szerzett egész néptánc­
művészetünknek. A bemutató tanul­
ságait annál inkább érdemes megvizs­
gálni, mert ezek a tanulságok nemcsak 
a SZOT Együttes munkája szempont­
jából fontosak, hanem egész táncmoz­
galmunk további fejlődésére is kihatnak.

A bemutatón a következő táncszámok 
szerepeltek : a szóló számok közül a 
»Visszatérés« és a »Legényes« — a 
»Tyukodi csárdás«, »Dobozi csárdása, 
valamint »Verbunk és csárdás« az »Üj 
élet« szvitből, a »Munténiai hora«, végül 
a »Magyar képeskönyv« című tánc­
kompozíció.

A műsor legkiemelkedőbb száma a 
»Magyar képeskönyve Közvetlen ha­
tású", friss és őszinte hangulatú kompo­
zíció ez, a magyar néptáncok szépségét 
s egyszersmind a magyar nép gazdag 
alkotó tehetségét hirdeti.

A »Magyar képeskönvv« táncai Ma­
gyarország különböző vidékeiről valók ; 
mind más-más táncbeli magatartást, 
más-más hangulatot tükröznek. Ennek 
ellenére a kompozíció nem esik szét 
külön részekké, darabokká ; Molnár 
Istvánnak, a koreográfusnak, teljes egé­
szében sikerült ezeket a részeket egyet­
len nagy egésszé, egyetlen nagy alko­
tássá összefognia. A tánc első képei 
Somogy megyébe vezetnek bennünket. 
Ezek a képek, mint a leányok üveges­
tánca, a férfiak lendületes, magával- 
ragadó kanásztánca és a képet záró játé­
kos hangulatú párostánc, művészi egy­
szerűségükkel érnek el nagy hatást. A 
következő képekben Abaúj-Zemplén 
megyei táncokat látunk, azok közül is 
a legszebbeket : a karcsai csárdást, 
valamint a pusztafalusi sarkantyús ver- 
bunkot. A »Képeskönyv« egyik legmeg-

ragadóbb és igen népszerűvé vált része 
a tápéi tánc. A tánc kezdése : a leányok 
friss énekszóval való bejövetele a maga 
tiszta stílusával és hangulatával igen 
nagy élményt jelentett számunkra. 
Hasonlóképpen ki kell emelni a dudari 
lakodalmas táncot, mint olyan művészi 
alkotást, amelynek klasszikus tömörsége 
és érzésekkel átitatott kifejezésmódja az 
egész »Képeskönyv«-nek egyik legna­
gyobb értéke. Igen hangulatos a tánc 
kisterenyei része, végül a felfokozott 
érzelmű zárókép : a szatmárököritói 
fergeteges tánc. A zárókép a maga 
mindent elsodró lendületével a k é p e s ­
könyv# egyik legnagyobb hatású része.

A »Képeskönyv«-ben Molnár István­
nak számos koreográfusi erénye jelent­
kezik. Ilyen erény : a magyar néptán­
cok gazdag ismerete, amelynek birto­
kában igen jellemző és szép néptáncokat 
mutat be ; ennek köszönhető, hogy 
csaknem valamennyi rész önmagában 
véve is művészileg értékes egészet alkot. 
Erénye továbbá nagy formaalkotó kész­
sége és változatos ötletei, amelyekkel 
a táncokat kibontja és egymáshoz fűzi. 
(PL a somogyi üveges- és kanásztánc, 
valamint a karcsai rész összekapcsolása, 
a tápéi rész bekezdése stb.) Erénye végül 
a színpadi hatások biztos ismerete és 
felhasználása (mint az egyes más-más 
hangulatú részek átvezetése ; ezen belül 
kontraszt-hatások alkalmazása, mint a 
dudari rész kezdetekor ; a zenei anyag 
szerencsés kiválasztása stb.)

Ezek az erények azonban önmaguk­
ban véve nem elegendőek ahhoz, hogy 
teljes egészében megmagyarázzák a »Ké- 
peskönvv« nagy sikerét. Mi hát a döntő 
tényező, amely biztosítéka annak, hogy 
ez a tánc magasszínvonalú, művészi 
élményt nyújtó kompozícióvá váljék?

Véleményünk szerint az, hogy a »Ké- 
peskönyv«-ben Molnár Istvánnak a nép­
táncról alkotott szemlélete és tánc­
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alkotói mócfja (alkotói stílusa) teljes 
egészében a mű mondanivalójának világos 
ki fejezését szolgál ja.

A »Képeskönyv« mondanivalója : mű­
vészi fokon bemutatni Magyarország hét 
különböző vidékének legjellemzőbb, leg­
szebb táncait és ezeknek a vidékeknek 
sajátos táncolási módját — ezen keresz­
tül pedig a népművészet nyelvén hitet 
tenni arról : milyen qazdaq és szép a mi 
hazánk.

Ezt a mondanivalót Molnár István 
néptáncalkotó módszere úgy segíti ki­
fejezni, hogy mindenegyes vidék tán­
cában megkeresi a leglényegesebb, leg­
jellemzőbb formai és hangulati, maga­
tartásbeli sajátságokat, azokat a nem 
egyszer csupán árnyalatnyi különbsé­
geket, amelyek az egyik vidék táncát a 
másikétól elválasztják — röviden : meg­
keresi a tánc. idelkéH.

Nyilvánvaló, hogy a »Képeskönyv#- 
ben, amelynek célja éppen ezeknek a 
hangulati és magatartásbeli különböző­
ségeknek bemutatása, ez a módszer sze­
rencsés módon segíti az említett mon­
danivaló elmélyült kifejezését.

Összefoglalva : a művészi feldolgozás, 
a kifejezésmód művészi ereje, a hangu­
latok tiszta stílusú, gazdag áradása a 
»Magyar képeskönyv«-et táncmüvésze- 
fiink klasszikus értékű alkotásává teszi.

Mindezekből levonható a tanulság : 
akkor válhat egv tánc valóban műalko­
tássá, ha annak magasfokú eszmei cél­
kitűzését vagy hangulati tartalmát alko­
tójának szemlélete és ebből fakadó alko­
tói módszere töretlenül, a legmagasabb 
színvonalon juttatja érvényre, mégpedig 
az alkotás formai eszközeinek legsok­
rétűbb, legművészibb felhasználásával.

Mi az oka annak, hogy a SZOT Együt­
tes többi táncszáma — a »Munténiai 
hora« kivételével — művészi értékét 
tekintve elmarad a »Képeskönyv« mö­
gött? Vájjon a »Tyukodi csárdás#, a 
»Verbunk és csárdás# az »Üj élet# című 
szvitből (vagy akár a »Dobozi csárdás« 
is), nyujt-e olyan magasfokú művészi 
élményt, mint a »Képeskönyv«? Véle­
ményünk szerint — nem nyújt.

Vizsgáljuk meg pl. a »Tyukodi csár­
dást#. A tánc nem másolja a tyukodi 
néptáncok formaanyagát, de lényegében 
abban gyökerezik. A tánc s maguk a 
táncosok sikerrel adják vissza a tyukodi 
néptáncok eredeti hangulatát és annak 
a vidéknek sajátos táncolási módját. 
Ez a tánc egyik fő erénye. Az egész tán­
con végig vonul az egyszerűségre való 
törekvés, az egyszerűséghez való ragasz­
kodás. Ez teszi alkalmassá a táncot arra, 
hogy mozgalmi csoportjaink is meg­
tanulhassák. Ez a tánc másik fo erénye.

De az egyszerűségre való törekvés­
nek a következménye, hogy jóllehet 
Molnár a tyukodi táncok alapos ismere­
tében itt mintegy új néptáncot alkotott 
— a színpad megkövetelte művészi 
igényesség, művészi színvonal tekinteté­
ben viszont lényegében nem haladja túl 
a tyukodi néptáncok színvonalát.

Ebben az »egyszerűségre való törek­
vésben# nem más, mint a paraszti for­
mákhoz való túlzott ragaszkodás jelent­
kezik.

A »parasztihoz«, a paraszti formákhoz 
való ragaszkodásnak nyilvánvalóan meg­
vannak a maga előnyei. Mindenképpen 
előny például az, ha egy tánckompozíció 
megőrzi az eredetinek ízét, hangulatát ; 
ha egyszerű, mások számára is könnyen 
megtanulható stb.

Azonban világosan látnunk kell azt 
is, hogy a parasztihoz való túlzott ragasz­
kodás bizonyos veszélyeket rejt magá­
ban. Mindenképpen veszélyes, ha ez a 
ragaszkodás olyannyira előtérbe kerül, 
hogy emiatt a művész megfeledkezik 
arról : a paraszti formák felhasználása 
nem maga a végső cél, hanem csak eszköz 
új, magasabb művészi cél eléréséhez. 
A paraszti formákhoz való túlzott ragasz­
kodás veszélye abban is megnyilvánul, 
hogy a művész a formahűségre, stílus­
hűségre való törekvésében megfeledkezik 
magáról a táncoló emberről.

Ügy látjuk, hogy ez a veszély a SZOT 
Együttes egyes kompozícióiban valóban 
jelentkezik. Nem találkozunk a kom­
pozíciókban (»Tvukodi csárdás#, »Ver- 
bunk és csárdás#, »Dobozi csárdás#, 
»Legényes#) igazán húsból-vérből való 
emberekkel, jól megformált, tipizált 
jellemekkel — sőt a kiemelt táncosok 
(szólisták) sem tudnak ilyenekké válni. 
Hiányzik belőlük az egyéni, a »különös«, 
hiányzik a legdöntőbb egyéni jellem­
vonások bemutatása, kibontása, s leg­
feljebb az általános van meg bennük. 
Ezért nem tudnak igazán élővé válni, 
ezért maradnak csak »egy a sok közül#, 
s így érdektelenek a néző számára.

Vonatkozik ez például a »Tyukodi 
csárdás« szólistájára, vagy akár a »Ver- 
bunk és csárdás«, akár a »Dobozi csárdás# 
szólista párjaira. De legszembetűnőbben 
a Fazekas József által előadott »Legé- 
nyes# táncban nyilvánul m eg: hová 
vezethet az, ha a koreográfus a tánc 
kedvéért megfeledkezik a táncoló em­
berről.

(A SZOT Együttes számai között 
egyetlen igazán élő, mélyen emberi ala­
kításra emlékezünk vissza, amely éppen 
ezáltal nyújtott magas művészi élményt. 
Ez Finta István öregember-alakítása,
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A SZO T Együttes nagysikerű *Munténiai borát-ja
(B artal felv. —  M agyar Fotó)

illetve öreges tánca volt az ^Április 4-e« 
című kompozícióban.)

Mi okozza azt, hogy a táncosok nem 
tudnak maguk is alkotókká válni, olya­
nokká, akik képesek arra, hogy a koreo­
gráfus által megalkotott mű egészéhez 
a maguk érzéseit, a maguk jellemének 
sokszínűségét, a maguk emberi egyéni­
ségét is hozzáadják? Miért nem helyez 
súlyt a koreográfus az egyes jellemek, 
típusok tudatos megformálására ?

A válasz részben már az előbb elmon­
dottakból következik : Molnár István 
alkotói szemléletében az elsődleges helyet 
a tánc foglalja el, és az embernek csak 
másodlagos jelentősége van : az ember 
a tánc alá van rendelve. Ebben a szem­
léletben nem a táncoló ember formálja 
a táncot, hanem az embernek kell a tánc­
hoz alakulnia.

Ebből következik Molnár István szem­
léletének az a visszássága, amely szerint 
egy-egy táncban a nép nem mint sok­
színű, mint sok jellemű, egymástól kü­
lönböző egyének közössége, hanem mint 
valamilyen egynemű, egyarcú tömb 
jelentkezik. (A bemutató egyetlen olyan 
számára, amelynek célja egyéni emberi 
érzések ábrázolása, a »Visszatérés« című 
kompozícióra később visszatérünk.)

A »Verbunk és csárdás« című tánc a 
»Tvukodi csárdásánál annyiban jelent

többet, amennyiben a kompozíció job­
ban kidolgozott : egész felépítése, a 
tánc hangulatának fokozása igényesebb 
feldolgozási törekvésre vall. Mind­
amellett a két kompozíció legfőbb jel­
lemvonásai azonosak : közös értékük 
a táncok stílusának helyes elsajátítása 
és bemutatása — közös hibájuk viszont 
a paraszti formákhoz való túlzott ragasz­
kodás, az egyéni jellemvonások kibon­
tása helyett általánosságokban való meg­
rekedés (ami különösen abban nyilvánul 
meg, hogy még a szólisták is érdektelenek 
maradnak a néző számára), végül — 
ami mindebből következik — bizonyos 
öncélúság a formák használatában.

Meg kell állapítani, hogy a »Dobozi 
csárdás« az előbbieknél művészi szem­
pontból már többet jelent. Többet jelent 
azért, mert megteremt egy olyan han­
gulatot, amely szépségével egyrészt friss 
élményt nyújt a közönségnek, másrészt 
olyan színnel, olyan lírával gazdagítja 
egész táncművészetünket, ami eddig 
hiányzott táncainkból. Ezt a közönséget 
megragadó hangulatot Molnár István 
alkotói tehetsége szép formai megoldá­
sokkal bontja ki. Itt már határozott 
kísérletet láthatunk arra, hogy a koreo­
gráfus az egyes párokat egyéni jellem­
vonásokkal kiemelje, bemutassa : de 
még itt sem oszlik el az az érzésünk, hogy
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a táncosok majdnem olyan személytele­
nek maradnak, mint valamilyen hang­
szer, egy hegedű a hegedűs kezében.

A SZOT Együttes műsorából a »Képes- 
könyv« mellett még egy táncszám emel­
kedik k i : a »Munténiai hora«. Ez a kom­
pozíció világosan példázza, hogyan kell 
helyesen feldolgozni más népek táncait. 
Molnár István alkotói tehetsége nyil­
vánul meg abban, hogy nem egyszerűen 
valamilyen meglévő román táncot vesz 
át, hanem támaszkodva a bőséges is­
meretanyagára, megalkot egy lényegé­
ben új román néptáncot. A tánc, bár 
csak villanásnyi képekben, a román nép­
táncok sok szép, jellemző sajátságát 
mutatja be. Az egész táncon végigvonul 
bizonyos tömörségre, magvasságra irá­
nyuló törekvés. Ha ezt a törekvést akár 
a »Tyukodi csárdás«-ban, akár a »Ver- 
bunk és csárdás« című táncban meg­
nyilvánuló »túlzott egyszerűségre« való 
törekvéssel összevetjük, megállapíthat­
juk, hogy ez a törekvés minden szem­
pontból értékesebb. A tánc, a maga friss 
lendületével, a műsor egyik valóban 
kiemelkedően sikerült száma.

Igen tanulságos, ha bővebben meg­
vizsgáljuk a SZOT Együttes szólótán­
cosai áital előadott két kompozíciót, mert 
az így levonható tanulságok több fontos 
kérdést érintenek. Először beszéljünk 
a »Legényes« táncról. Ez a tánc először 
is felveti magának a szólótáncnak mű­
faji problémáit. Az alap-probléma, úgy 
gondoljuk, az : hogyan tud egy vagy két 
ember tánca legalább olyan művészi 
hatást elérni, mint egy csoportos tánc. 
Nyilvánvaló, hogy sok olyan művészi 
eszköz van, amelyeket a szólótánc nem 
használhat fel — viszont az is nyilván­
való, hogy ennek a műfajnak is meg­
vannak azok a lehetőségei, amelyeknek 
felhasználásával igazi művészetté vál­
hat. Éppen azért, mert ennél a műfajnál 
a közönség figyelme nem oszlik meg, 
hanem teljes egészében a szólistára — 
vagy a szólistákra — összpontosul, bizo­
nyos adott szituáció megteremtése ese­
tén fokozott lehetőség nyílik a koreo­
gráfus számára egyrészt élesen meg­
rajzolt, tipikus jellemek bemutatására 
s ezen keresztül mély emberi érzések 
kifejezésére, másrészt a táncos technika 
és átélés magasrendű művészi felhasz­
nálására. Természetesen ezek a lehe­
tőségek egyben határozott követelmé­
nyeket jelentenek és ezért mind a koreo­
gráfus, mind az előadó vagy előadók részé­
ről fokozott felkészülést követelnek meg.

Hogyan élt ezekkel a lehetőségekkel, 
hogyan tett eleget a követelményeknek 
Fazekas József szólótáncában a koreo­
gráfus és a táncos?

Minthogy a tánc maga »Legényes« 
tánc, a célja nem lehet más, mint a 
táncra kiálló legény férfiasságának, ere­
jének, ügyességének, virtuskodó táncos 
kedvének megmutatása. Éppen abban 
rejlik az ilyenféle legényes táncok nagy, 
magávalragadó hatása, hogy mintegy 
magában a nézőben is felébresztik a 
bátor, férfias kiállásnak szépségét, a 
maga erejének tudatát. (Talán ezért is 
olyan elterjedtek a legényes táncok 
Magyarországnak csaknem valamennyi 
vidékén.)

Ezzel a férfias kiállással Fazekas Jó­
zsef szóló táncában nem találkozunk. 
Ehelyett a táncban olyan legényt isme­
rünk meg, aki finomkodó, túlságosan 
magakellető, helyenként egyenesen édes­
kés — akinek a tánca éppen ezért nem 
magávalragadó, nem átütő erejű. Meg 
kell jegyezni, hogy a magamutogatás 
önmagában nem hiba, hiszen magának 
a legényes táncnak általában van ilyen 
színezete — de csakis akkor indokolt, 
ha nem ez a magamutogatás a legfőbb 
cél, hanem csak más, már említett érté­
kes tulajdonságoknak velejárója. Faze­
kas József magakelletése azért vált ön­
célúvá, mert hiányzott mögötte ezeknek 
az említett értékes tulajdonságoknak a 
kifejezése. Ugyanígy meg kell állapítani, 
hogy bármennyire nehéz technikájú 
volt is maga a tánc, mégsem vált érde­
kessé, mégsem vált a közönség számára 
élménnyé.

Itt mutatkozik meg tehát a legéle­
sebben : hová vezet az az alkotói, ko- 
reográfusi módszer, amely a tánc, a 
táncformák kedvéért megfeledkezik ma­
gáról az emberről — megfeledkezik arról, 
hogy értékes emberi jellemvonásokat, 
értékes emberi érzéseket állítson a kom­
pozíciók középpontjába.

Molnár István »Visszatérés« című 
tánckompozíciója : tánckettős. Ebben 
a tánckompozícióban meghatározott jelle­
mű emberek mély érzéseinek ábrázolása a 
koreográfus alkotói törekvésének leg­
főbb célja. Ez a törekvés a táncot ki­
emeli a SZOT Együttes által bemutatott 
többi táncszám közül. A »Visszatérés­
ben a koreográfus nem elégszik meg 
azzal, hogy magát a táncot helyezze 
mondanivalója középpontjába, hanem 
ezen túllép : a táncnak, mint kifejező 
eszköznek felhasználásával meghatáro­
zott vonalú cselekmény bemutatására 
törekszik.

A táncot Hányái Erzsébet és Horváth 
Tibor adják elő. Témája röviden a követ­
kező : a hosszú idénymunka után haza­
térő férjet fiatal felesége boldog, öröm­
teli készülődéssel várja. Mindketten 
meglepetést tartogatnak egymás szá­
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mára, hogy találkozásukat kedvesebbé 
tegyék. A tánc mondanivalója : ki­
fejezni azt az örömet, amelyet találko­
zásukon éreznek.

Magát a találkozást többféle alkotói 
módon lehet kifejezni. Egyrészt meg 
lehet örökíteni két embernek egy bizo­
nyos találkozását (ez az eset nem lépi 
túl a naturalizmus kereteit) — másrészt 
lehet ábrázolni mint a távol élő férj és 
felesége találkozását úgy, ahogyan az 
általában történni szokott (ebben az 
esetben az ábrázolás sematikus) —  végül 
be lehet mutatni úgy, mint olyan tipikus 
találkozást, amely általános ugyan, de 
benne az egyéni jellemvonások meg­
nyilvánulása döntő jelentőségű.

Ügy véljük, Molnár István a mondani­
valót nem tipikus felfogásban, nem 
tipikus módon m utatta be. Igaz ugyan, 
hogy a »Visszatérésében mind a férj, 
mind a feleség egyéni vonásai szemlé­
letes módon megjelennek ; találkozá­
suk azonban mégsem válik jellemzővé. 
Nem úgy folyik le, mint ahogyan azt 
szinte az egész közönség elvárná, sőt 
bizonyos visszatetszést kelt az, amikor a 
találkozáson érzeti öröm kifejezése foko­
zatosan az érzékek játéka felé tolódik el.

Meg kell állapítani, hogy a szereplők 
bemutatása és későbbi cselekvéseik kö­
zött bizonyos ellentét van. Mányai Er­
zsit a tánc elején mint a férjét nagy

szeretettel, kedves gyöngédséggel, türel­
metlenül hazaváró fiatalasszonyt — 
Horváth Tibort pedig mint a felesége 
után vágyódó, hozzá meleg szerelemmel, 
kedves ajándékkal visszatérő férjet is­
merjük meg. Mégis, amikor találkoznak, 
nem ez a nagy, gyöngéd szerelem, nem 
a viszontlátás mély, őszinte boldogsága 
bontakozik ki alakjukban és táncuk­
ban, hanem ehelyett ingerkedő játék, 
szinte párharc indul meg azért, hogy a 
férj megcsókolhassa a feleségét — mintha 
nem is házastársak volnának.

Ha a koreográfus a »Visszatérésében 
a kölcsönös, igaz boldogságot bontaná 
ki, akkor kettejük csókja a házasság 
tiszta és mély jelképévé válna, olyan 
magasrendű emberi szépséget sugározna, 
amely — már nem csupán ennek a két 
embernek öröme, hanem annál sokkal 
több lenne : kifejezné általános érvé­
nyűén a szerelmesére újra rátaláló ember 
határtalan boldogságát. így vált volna 
a tánc tipikussá. A koreográfus azonban 
megelégszik a találkozás ingerkedő, egy­
mást csalogató, egymás szenvedélyét 
felszító hangulatainak bemutatásával — 
ezért a tánc végén a szerelmesek csókja 
már nem több a találkozás Örömének 
pusztán fizikai kielégítésénél. A mondani­
való ilyen értelmű kifejtése nem követeli 
meg feltétlenül azt sem, hogy a tánc 
magasabbrendű művészi formában jelen­

*Tyukodi csárdás* (Farkas felv. —  M agyar Fotó)
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jen meg. így-a tánc bizonyos fokig meg­
maradt a naturalizmus keretei között.

Arra az ellentétre, amely a szereplők 
jelleme és későbbi cselekvéseik között 
megnyilvánul, rávilágít a következő 
példa : a férj, Horváth Tibor, amikor 
megtalálja a felesége által neki készí­
tett, nagy gonddal feldíszített kalapot, 
jóllehet nagyon örül neki és szinte saját 
akarata ellenére teszi is, mégis a földhöz 
vágja, nyilvánvalóan csak azért, hogy 
ezzel a mozdulattal a koreográfus a kö­
zönség figyelmét a színpad egyik olda­
láról a másikra átvezethesse.

Nem lehet elvitatni, hogy a táncban 
szép koreográfusi ötletek, kedves, han­
gulatos mozzanatok vannak. (Ilyen maga 
az ajándékok előkészítése, az, ahogyan 
a fiatal férj elbújik a felesége elől stb.) 
Külön meg kell említeni azt is, hogy a 
szereplők — különösen Mánvai Erzsi — 
nagyon szép és megnyerő alakokat állí­
tanák elénk és ezért feltétlenül közel 
kerülnek a közönség szívéhez. Azt, hogy 
az általuk ábrázolt szerelmet mégsem 
tudjuk minden fenntartás nélkül el­
fogadni, hogy nem tudjuk alakjukat 
teljesen szívünkbe zárni, véleményünk 
szerint a koreográfiának már részletezett 
eszmei és formai hiányosságai okozzák.

Egészében véve a »Visszatérés« című 
tánckompozíció, éppen azzal, hogy mély 
emberi érzéseket állít az egész mű közép­
pontjába, minden hiányossága mellett 
is feltétlenül értékes és helyes törekvést 
jelent s máris új, hangulatos színnel 
gazdagítja a SZOT Együttes műsorát.

Összefoglalva az eddigieket a követ­
kező tanulságokat vonhat juk le a SZOT 
Együttes műsorából.

7. Az első és döntő tanulság az, hogy 
a SZOT Együttes eddigi működése során 
létrehozott olyan műveket, amelyek 
egész táncmüvészetünk értékes, sőt leg­
értékesebb darabjai között foglalnak helyet. 
Ilyen alkotás a »Magyar képeskönyv«, 
mely szép, tiszta stílusban és magas 
művészi fokon tolmácsolja Magyar- 
ország különböző táncait s ezzel méltán 
ért el nagy sikereket mind a magyar 
dolgozók körében, mind a bukaresti 
VIT-en. Ilyen alkotás továbbá a »Mun- 
téniai hora«, amely példát mutat más 
népek táncainak helyes feldolgozására. 
S ide sorolhatjuk még a »Dobozi csár­
dást#, amely gazdagította táncművésze­
tünket, szép lírai hangulatával.

2. Az egész műsor meggyőző bizonyí­
tékát adja annak, hogy a paraszti tán­
cok alapos megismerése a koreográfus 
számára elengedhetetlenül fontos fel­
adat. Azonban rávilágít arra is, hogy a 
paraszti formákhoz, paraszti világhoz 
való túlzott ragaszkodás elvágja a to­

vábbfejlődés útját, különösen akkor, ha 
a koreográfus ezt a paraszti világot nem 
bontja föl életteli és sokszínű, egyéni 
típusokra. Táncművészetünk mai hely­
zete már megköveteli, hogy a színpadon 
magasigényű, magas művészi színvonalú 
művek jelenjenek meg. A paraszti for­
mák megismerése nem lehet cél, hanem 
csak eszköz a mondanivaló művészi ki­
fejezésére.

3. Az elmondottakból következik, hogy 
helytelen az a szemlélet, amely magát a 
táncot tekinti elsődlegesnek s az embert 
ez alá rendeli. Ez a szemlélet szintén 
gátja a továbbfejlődésnek. Hiába kép­
zettek a táncosok technikailag, hiába 
rendelkeznek még oly magasfokú techni­
kával is ; ha ez nem emberi érzelmek, 
nem értékes és jellemző emberi maga­
tartás kifejezésére szolgál, akkor üressé, 
öncélúvá válik.

4. A SZOT Együttes műsorából le kell 
vonni végül azt a tanulságot, hogy új 
életünk ábrázolásában — amely úton az 
együttes a »Visszatérés# és az »Üj élet# 
szvit megalkotása közben elindult — 
akkor fog igazán nagy eredményeket 
elérni, további töretlen fejlődése akkor 
lesz biztosítva, ha táncai céljának, mon­
danivalójának középpontjába az embert 
helyezi, mégpedig azt az új embert, akinek 
legszebb, legértékesebb jellemvonásai a 
maguk teljes szépségében csak most 
virágozhatnak ki igazán. Enélkül az új 
élet reális ábrázolása, vagyis minden 
művészet legfőbb céljának elérése, nem 
lehetséges. Ehhez minden biztosítékot 
megad egyrészt Molnár István széleskörű 
alkotói tehetsége, másrészt az együttes 
táncosainak kitűnő szakmai felkészült­
sége — végül táncművészetünk és egész 
dolgozó népünk szerető bizalma és segítő­
készsége.

Végezetül el keli mondanunk : nem 
törekedtünk a SZOT Együttes egész eddigi 
munkájának összefoglaló értékelésére. 
Ebben a cikkben csak az említett műsor­
számok bírálatára és néhány általános 
probléma felvetésére vállalkoztunk.

Ügy érezzük, csak akkor érthetjük el 
közös célunkat, ha véleményünket min­
den kendőzés nélkül, nyíltan elmondjuk.

Ügy érezzük, jobban segítjük a tánc­
mozgalom egységének kialakítását, ha 
a vélemények elhallgatása helyett a 
vélemények nyílt és szenvedélyes meg­
vitatásának útjára lépünk. Ezért kér­
jük : őszinte és szenvedélyes hangunkat 
tekintsék úgy, mint a SZOT Együttes 
tagjai és annak vezetője : Molnár István 
iránti megbecsülésünknek és készséges 
segífőszándékunknak megnyilvánulását.

V O J N IC H  I V Á N - V Á R A D Y  G Y T L J
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.4 Néphadsereg Művészegyüttesének új műsora
A Néphadsereg Művészegyüttese, 

amely nemrég ünnepelte fennállásának
5. évfordulóját, november 14-én hatal­
mas sikerű bemutatóelőadást tartott 
az Erkel Színházban. Az együttes ezzel 
az előadással ismét azt bizonyította, 
hogy népi kultúránk fejlődése újabb 
győzelmi állomáshoz érkezett. A műsor 
egyes számai után felzúgó taps periig 
azt jelezte, hogy dolgozó népünk hálás 
szeretettel fogadta az együttes művészi 
produkcióit. El kell ismerni, hogy ez 
a lelkes tetszésnyilvánítás méltán nyil­
vánult meg ilyen dinamikus, végetérni 
nem akaró ünneplésben.

Ebben a cikkben nem óhajtok rész­
letesen kitérni az egész előadás ismer­
tetésére, csak a műsorban szereplő tánc- 
számokkal foglalkozom s ezek közül is 
csak a három legújabb alkotással : a 
»Cigánytánc«, »Reggel a táborban« és 
a »Táncrakérés« című kompozíciókkal. 
A műsor többi sikerült táncával a 
Táncrnüüészet már korábban részletesen 
foglalkozott, nevezetesen a »Kalotászegi 
táncok«-kal, az »Ukrán tánc«-cal és az 
»Őrségen a bécsi Burg előtt« című 
drámai táncjelenettel.

A »Gigánytánc« című kompozíció Létay 
Dezső koreográfiája, zenéjét pedig Gulyás 
László szerezte. Ez a tánc, annak elle­
nére, hogy csak két ten adták elő, 
közönségsiker tekintetében vetekedett 
a műsor tömeges táncaival. A siker 
elsősorban a két táncos, Boldog László 
és különösen Safranik Győző virtuóz 
táncának, valamint a koreográfus ötletes, 
kombinatív készséget mutató munkájá­
nak tudható be. A tánc anyaga zempléni 
gyűjtésre támaszkodik, a mű célja pedig 
az, hogy hűen mutassa be a cigányok 
életének egy vidám epizódját, érzékel­
tesse azok hangulatvilágának sajátos 
vonásait.

A koreográfusnak ez a törekvése túl­
nyomó részben sikerült is, de nem 
minden hiba nélkül.

A kompozíció fő hibájának a tánc 
»beköté'sét« érzem, s az a véleményem, 
hogy erősen fékezi a számnak egyébként 
kitűnő hatását. »Bekötésen« a tánc elejét 
és végét értem, azt a kis »farkincát«, 
amely megelőzi és követi a táncos 
részt. Miért tartom ezt hibának? Azért, 
mert ez a konstrukciós forma nagyobb 
igénnyel lép fel, mint amennyit a szűk 
keretek között meg tud oldani. El kell 
mondanom, hogy ez a kompozíció az 
együttes szólista brigádjának a műsor­
száma, és mint ilyent eleve úgy szer­
kesztették, hogy bárhol, bármilyen kis 
helyen elő lehessen adni. Nem kell

hozzá semmi más, mint egy kis zenekar 
és két táncos.

A tánc úgy kezdődik, hogy két 
vándorcigány legény téved be a szín­
padra, meglátják a közönséget, meg­
hallják a jó muzsikát. A magam részé­
ről, a koreográfus véleményével szem­
ben, nem tartom valószerűnek, hogy 
két cigány csak úgy »véletleniil« be­
tévedjen a színpadra. A realista ábrá­
zolás célja bemutatni az élet tipikus 
jellemeit tipikus körülmények között. 
Nos, ezt a helyzetet nem érzem éppen 
tipikusnak. Ez a fajta megoldás inkább a 
régi pódium-műfajra jellemző, ahol a ko­
mikus »véletlenül« betévedt a színpadra, 
és ilyen körülmények között »kénytelen 
volt felvenni a kapcsolatot« a közönség­
gel. Véleményem szerint ebből a régi, 
sablonos alkalmazásmódból fakadnak 
azok a hibák, amelyeket később igyek­
szem majd elmondani.

Tehát a két cigány betévedt a szín­
padra, és ekkor a kisebbik cigánylegény 
ellenállhatatlan vágyat érez a táncolásra. 
Nem is kéreti magát sokáig, virtusos 
lendülettel veti bele magát a táncba. 
A nagyobbik cigány, látván bajtársa 
vidám táncát, szintén nem tud ellen­
állni és szilaj erővel száll bele a vetél­
kedésbe. így fokozódik a szám a leg­
végéig, amikor hirtelen lezárással eléri 
a tetőpontját. És itt következik a sze­
rintem helytelen folytatás. A két cigány 
meghajol a közönség felé, a zenészekkel 
lekezelnek, kalapjukat — a sablonos, 
ripacskodó cigányábrázolás, »lajoskodás« 
módján — megemelgetik, egymással is 
kezet fognak, és a zene befejező ütemeire 
kifelé indulnak a színpadról, mégpedig 
egymással ellenkező irányban. Ez a 
mozzanat az, ami az utolsó pillanat­
ban, közvetlenül a taps felcsattanása 
előtt elgondolkoztat. Miért válnak el 
ezek, hova mennek, milyen céllal és 
milyen lelkiállapotban? Tehát a tánc 
legvégén felmerül bennem egy kérdés, 
amelyre nem kapok választ. Miért váltak 
el? Talán semmiségnek tűnik fel ez a 
cselekedet, bennem, a nézőben azonban 
fölösleges kérdőjelet hagy hátra. Kár 
a szám végén feltámasztani ezzel a cse­
lekménnyel tígy olyan igényt, amely a 
t ánc alatt nem is volt meg bennem. Ez a 
forma körülményeket akar ábrázolni, 
azonban rövidsége, kidolgozatlansága 
miatt konkrét körülményeket nem áb­
rázolhat, s rögtön sokféle találgatásra 
adhat alkalmat, ami a szám spontán 
hatása szempontjából nem szerencsés. 
Ennek a helyzetnek a fordítottját pél­
dául sokkal könnyebben el tudnám
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képzelni, nevezetesen azt, hogy két 
cigány összetalálkozik és a közös tánc 
élményén keresztül összebarátkozva út­
jukat ezentúl együtt róják tovább. 
A mű szempontjából lényegesnek tar­
tom, hogy az elmondottakon elgondol­
kozzék a koreográfus. Jelentéktelen vál­
toztatással jelentékenyen lehetne fokozni 
a kompozíciónak egyébként jó felépí­
tését.

A már említett hibákon kívül sze­
retnék még rámutatni arra, hogy bár 
a tánc virtusos előadása jó hatást tett 
rám, mégis az volt az érzésem, hogy 
itt az ember elsikkadt a táncformák 
között. Különösen érzett ez Boldog 
László táncában. Próbálják meg ezt a 
táncot a ripacskodó játékelemek el­
hagyásával úgy átdolgozni, hogy elmé- 
lyülten mutatják meg a két jellem 
alapvető érzelmi sajátosságait.

A második új táncprodukció »Reggel 
a táborban« címmel a katonaéletből 
szakít ki egy kis epizódot és azt dol­
gozza fel színpadra igen kedves, hu­
moros formában. Ennek a táncnak leg­
főbb erénye, hogy élesre köszörült, 
tiszta formákkal, félreérthetetlenül, min­
den zavaró mellékkörülménytől men­
tesen tárja elénk a mondanivalót. Ebben 
a kis életképben élvezetes, derűs formá­
ban jelenik meg előttünk a katonai 
tábor egy napjának, helyesebben a nap 
egy szakaszának története. Eszmei mon­
danivalója pedig az, hogy mikép jelent­
kezik a kollektíva nevelőhatása a rend­
bontó egyénnel szemben.

A történet arról szól, hogy az ébresztő 
utáni reggeli tornáról az egyik újonc 
csúfosan lekésik. A szakasz már régen 
derűs jókedvvel végzi a gyakorlatokat, 
amikor megjelenik az aprónövésű, göm­
bölyű kis újonc, szinte még félálomban 
botorkál elő a »körletből«, és nem nagy 
meggyőződéssel igyekszik a sor végére. 
Katonatársainak derültségére és egyben 
bosszankodására szinte alvó állapotban 
végzi a kijelölt, frissítő mozgást. Na­
gyobb baj azonban nem történik egészen 
addig, amíg egy fekvőtámasszal a föld 
közelébe nem kerül. Ebben a helyzet­
ben aztán győz a »lustaság ördöge«, és 
hősünk végigfekszik a földön, ahol 
édesded álomba merül. Látván ezt a 
többiek, a gyakorlatvezető napos őr­
mesterrel együtt elhatározzák, hogy a 
lusta társukat alaposan megleckéztetik.

így indul a történet, s mint az el­
mondottakból is láthatjuk, a koreo­
gráfusok : Sásdi László és Seregi László 
kitűnően látták meg a lehetőségeket, 
amikor ehhez a témához nyúltak. Az 
expozícióban igen ötletes módon nyil­
vánul meg a kétfajta jellem és maga­

tartás szembeállítása: a kötelességét 
lelkiismeretesen, vidáman teljesítő kol­
lektíva fordul itt szembe a rendbontó­
val, aki lustaságával vét a katonai 
fegyelem ellen — bár ez utóbbi jellem­
nél már kezdetben láthatjuk, hogy nem 
megátalkodott, javíthatatlan emberről 
van szó, csupán a lustaság vesz rajta 
néha erőt, és minden igyekezete arra 
irányul, hogy az elkövetett hibákat 
jóvátegye ; ez az igyekezet azonban — 
mint a későbbiekben megmutatkozik
— alig-alig sikerül neki. Az a pár perc, 
amelyet az ágyból való késedelmes ki­
ugrással vesztett el, végigkíséri az egész 
történeten, s az ehhez fűződő epizódokat 
igen kedves formában rendezték szín­
padra. Minden kis mozzanatból sugárzik 
az élet igazsága, a tapasztalati hiteles­
ség. A közönség hangos nevetésével 
mond kritikát szenvedő hősünk felett, 
s ez a nevetés a katona-nézőknél sok 
esetben önkritika is. A koreográfia 
tiszta vonalvezetése lehetővé teszi az 
események pergő ritmusát s azt, hogy 
a kritikai ábrázolás segítségével a nyilak 
félreérthetetlenül oda találjanak, ahova 
szánták őket.

Az események további folyásából meg­
láthatjuk, hogy miként issza meg a 
levét barátunk ennek a kezdeti mulasz­
tásnak, hogyan ád méltó leckét a kol­
lektíva az elkövetett fegyelmezetlen­
ségért. Végül már minden kezd rendbe 
jönni, csak éppen a legvégén késik le 
ismét a sorakozóról. Itt érkeztünk el
— úgy érzem — az első hibához. 
Nagyon »kézenfekvő« ez az újabb késés, 
szinte az előzőkből folyik, mégis az az 
érzésem, hogy ez a gyors, humoros ha­
tásokra törekvő befejezés elveszi a 
jellemfejlődés elől az előremutató javu­
lási tendencia lehetőségét. Véleményem 
szerint itt egy konkrét cselekedettel 
kellene megmutatni, hogy barátunk 
félreérthetetlenül a javulás útjára lépett. 
Természetesen nem gondolok itt semmi­
féle sematikus megoldásra, s bár tudo­
másom van arról is, hogy a koreo­
gráfusoknak tervük folytatni ezt a tör­
ténetet a következő képekben, mégis 
az a véleményem, hogy ennek a műnek 
a keretein belül is be kell következnie 
a legalább is részleges jellemfejlődésnek.

A már említett hiányosságon kívül 
szerencsésnek tartanám a kollektívában 
szereplő különböző jellemek erőteljesebb 
kidomborítását, történetesen az olyan­
fajta vonásokat, amelyek a reggeli- 
osztásnál halványan már jelentkeznek 
is. Ezt kellene továbbfejleszteni és erre 
kitűnő lehetőség nyílik, amikor a csaj­
kát körülfogó katonapajtások ugratják, 
bosszantják az éhes fiút. Azt hiszem.
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ezzel az egyén és a kollektíva kapcso­
lata még hitelesebbé válnék.

Meg kell még említenem — bár nem 
tartom hibának — hogy a Seregi—Sásdi- 
koreográfiáknál már most jelentkezik 
valami olyan konstrukciós hasonlóság, 
ami, ha kezdetben nem figyelnek fel rá, 
a későbbiek során könnyen sematikussá 
válhat. Összehasonlítva ezt a katona- 
táncot a »Kalotaszegi táncok «-kal, azt 
látom, hogy a befejezés módja kísérte­
tiesen« hasonlít egymáshoz. A cselek­
mény vagy a táncos rész lezárása után 
egy úgynevezett második véget alkal­
maznak a koreográfusok : a kivonulást. 
Ez igen szerencsés zárlat a közönség- 
siker, a taps szempontjából, szinte 
vonzza az ütemes tapsolást — de ha 
ebből a megoldásból egy műsorban 
kettőt, jobban mondva hármat (Létay: 
»Cigánytánc«) lát a néző, akkor bizony 
jogosan merül fel benne a kérdés : 
helyes-e ez így.

Végső tanulságként azt szűrném le, 
hogy ezzel a táncképpel nagy előre­
haladást te tt az együttes mind a katona­
életből merített témájú táncok területén, 
mind a jellemábrázolási megoldás útján. 
Azt hiszem, hogy ez az első olyan katona­
tánc, amelyet maguk a katonák is mara­
dék nélkül elfogadnak igaznak, élethünek,

hisz a történet és az ábrázolt jellem 
olyan gyakori, hogy majdnem minden 
századnál megtalálható. A megoldás 
módja pedig —- az egészet tekintve — - 
egyszerű, közvetlen és hiteles. Ugrás­
szerű a fejlődés a drámai szerkesztés 
területén is, bár itt most a dráma víg­
játéki formájáról van szó.

Külön ki kell emelnem a táncosok 
színészi fejlődését, és elsősorban 
László alakítását, aki kedves, jellegzetes 
figurájával, mértéktartó, meggyőző já­
tékával méltán szolgált rá a nagy közön­
ségsikerre. Bár az ő szerepének koreo­
gráfiái megoldása majdnem kizárólago­
san a pantomimikus játékra szorítkozik, 
az a véleményem, hogy a mondanivalót 
jól szolgálja. Jelen esetben helyesnek 
tartom, hogy a drámai erőknek, a két 
különböző jellemnek szembeállítását a 
koreográfusok a formanyelvi különb­
ségekkel is elmélyítették : tehát a táncos 
megoldásokkal végigvezetett kollektívát 
jól állították szembe a pantomimikus esz­
közökkel jellemzett egyénnel.

A zenei konstrukció jól szolgálta a 
koreográfia törekvéseit, különösen az 
első részben. Dicséret illeti ezért Barta 
Gábort, a fiatal zeneszerzőt. Igen te t­
szett az a zenei jellemzésmód, amellyel 
a még félálomban járkáló lusta fiút s

A Néphadsereg Művészegyüttesének új m űsorából: ^Reggel a táborban*
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annak cselekedeteit festi. A verbunkot 
azonban a csajkás tánchoz nagyon is 
ünnepélyesnek találtain. A tánc maga 
viszont ehhez a zenéhez mérten színtelen 
és szegényes, pedig itt alkalom lett volna 
a pantomimikus megoldások után a 
cselekményt táncban kibontani.

Végül még egy szót kell szólnom a 
tánc megalkotóiról : a két fiatal koreo­
gráfus ezzel a művével még jobban el­
mélyítette a bizalmat maga iránt, ame­
lyet a tehetséges »Kalotaszegi táncok« 
bemutatója után nekik szavaztunk.

A harmadik bemutatott tánc Széki 
József »Táncrakérés« című kompozíciója, 
melynek zenéjét Vuicsics Tihamér sze­
rezte. Ez a tánc egy tyúkodi paraszt­
bálba vezet el bennünket, ahol a mai 
fiatalok vidám életét látjuk zajlani 
sajátos humorban bővelkedő helyzetek­
ben. Itt is ki kell emelnem a koreográfiái 
ötletességet és a jellem ábrázolási esz­
közök gazdag tárházát. Egyik-másik 
figura oly eleven, élénk színekkel meg­
rajzolt, amilyennel csak igen ritkán talál­
kozhatunk a néptáncművészetben. Gon­
dolok itt elsősorban Szabó Jenő »füttyös- 
legénv« alakjára. Ebben az életképben 
szemünk előtt bonyolódik egy falusi bál 
minden jellegzetes alakjával együtt. 
Jól fejeződik ki a két nembéli ifjúságnak 
egymáshoz való egészséges viszonya is. 
Remek ötletek halmaza áll előttünk, a 
cselekmény pergő, dinamikus. Különö­
sen megkapó a tyukodi legények tem­
peramentumos viselkedése, szilaj tánca.

Azzal a kifejezéssel, hogy »remek öt­
letek halmaza*, már félig elmondtam a 
kritikát is. Ez a halmaz zsúfolt, áttekint­
hetetlen, sőt néhol érthetetlen. Azt 
hiszem, itt a kezdő koreográfus kezdeti 
hibájával állunk szemben. Nevezetesen 
azzal, hogy még nem tudja szerencsésen, 
világosan csoportosítani az epizódokat, 
nem tudja azt, hogy a felvillanó, hamar 
tovatűnő cselekmények nem juthatnak 
el a néző tudatáig. Talán kevesebb szín­
nel, kevesebb, de jobban kidolgozott 
cselekménnyel többet lehetne elmon­
dani. Nem szerencsés az epizódoknak 
egymásbabonyolítása sem. A kalap- 
játék expozíciója pl. elkapkodott, nem 
érthető világosan és így annak későbbi 
bonyolítása is majdnem végig érthetet­
len marad. Fokozza még az érthet etlen- 
séget az is, hogy közben több kisebb 
cselekmény is zajlik le, s ez alatt a néző 
elveszti a fonalat. Iliba, hogy nincsen 
határozott központi cselekmény, amely 
köré a kis epizódok kapcsolódhatnának. 
Ebből fakad az az érzésem, hogy az 
egyes részek nem simulnak egymáshoz, 
nem vezetnek egymásba, kis törések 
keletkeznek. Ezek a hiányosságok a

dramaturgiai ismeretekben járatlan, 
egyébként azonban igen tehetséges koreo­
gráfus hibái.

Veszélyes hibának látok még egyet, 
s azért szeretném különösen kiemelni, 
mert úgy érzem, jellemző az minden 
olyan együttes munkájára, ahol a koreo­
gráfust a kollektíva menetközben támo­
gatja ötleteivel, egyéni művészi segély­
nyújtásával. Bár ez a lehető leghelye­
sebb módszer, megvannak a sajátos 
veszélyei is. Ezek közül a legnagyobb 
veszély : megtörténik, hogy a koreo­
gráfus, mint a mű eszmei megteremtője 
és összefogója, néha túlhosszú pórázra 
engedi az egyéni kezdeményezéseket és 
ezzel maga is az egyéni játék spontán 
hatása alá kerül ; ennek következtében 
gyakorta megfeledkezik a mii egészéről, 
»belesüi« a hatásos játékba és nem veszi 
észre, mikor távolodik el az eredeti el­
gondolástól, eszmétől. Fontos tehát, 
hogy a koreográfus még kezdetben le- 
nyesegesse az egyéni kezdeményezés túl­
kapásait.

Az említett hibát vélem felfedezni 
a cigányok alakításában, jelesen a 
»bőgős cigánya alakításában. Ügy érzem, 
hogy a megszokott, sablonos cigány- 
gesztusok ilyen mértékű túlhangsúlyo­
zása inkább való egy olyan műbe, amely­
ben ugyanezzel a magatartással, szati­
rikus módon régi szemlélettel mondanak 
bírálatot a cigányokról. Ma ezt a típust 
s főleg a szemléletei kissé korszerűtlennek 
találom. Ennek a cigány-hármasnak 
a játékmodora is élesen elüt a többi 
szereplőétől, és ez szerintem hiba. Az 
az érzésem, hogy ez a fajta karikírozás 
a hatás kedvéért történt. Ennek a jelen­
ségnek a kicsúcsosodását látom a bőgős 
cigány hangolási tevékenységében, mivel 
ez egyáltalán nem táncszerű játék. Az 
ilyen játékmodort színházi körökben 
ripacskodásnak nevezik, s ha jelen eset­
ben nem is olyan nagymérvű ez a modo­
rosság, mint a jelzőnek elmarasztaló ér­
telmi súlya, mégsem átallom kimondani, 
mivel telő, hogy az ilyenfajta törekvés 
könnyen elharapózhat, különösen akkor, 
amikor az ilyen játékot közönségünk 
hangos tetszésnyilvánítással fogadja,. A 
koreográfus és az előadóművész soha ne 
feledkezzék meg arról, hogy a taps és 
a nevetés, a spontán érzelmű megnyil­
vánulás nem az egyedüli értékmérő.

Ez a tánckép, a hibáktól eltekintve, 
értékes alkotás, jól kihasználták benne 
az együttes sokoldalú képességét. A 
fiatal koreográfusnak ez az első na- 
gyobbszabású kompozíciója biztató re­
ményeket támaszt a további munkás­
sága tekintetében. Egyáltalán, az egész­
séges fejlődés jelének tekintem, hogy az
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Vidám jelenei a »Táncrakéres t-ből

együttes több fiatal táncosa is részt vett 
ennek a műsornak koreografálási mun­
kájában. Ez, úgy látom, a művészi 
vezetés érdeme. *

itt kell megemlékeznem — bár nem 
akartam foglalkozni a régebbi műsor­
számokkal, de mégis fontosnak tartom 
elmondani—, hogy az »Ukrán tánc« mai 
formája, mostani előadása már csak 
kevéssé hasonlít a lendületes, érzelmi 
hatásokban igen gazdag bemutatóelő­
adáshoz, amikor az együttes először 
szerepelt ezzel a tánccal. Azóta valami 
»kikopott« belőle, szürkébb lett. Ennek 
okát a táncosok magatartásában, me­
chanikus táncolásában látom. Nagy 
hiba lenne az, ha az ilyen jelenség állan­
dósulna a tánckarban.

És most röviden végigpillantva az 
együttes ötéves működésén, el kell 
ismerni : hatalmas az a művészi fejlődés, 
amely az első műsorszámoktól máig 
megmutatkozik. A tánckar számban és 
tehetségben megnövekedve egyre inkább 
képes lesz arra, hogy kielégítse Néphad­
seregünk katonáinak és egész népünknek 
kulturális igényeit. Hogy ebből a mun­
kából az egész együttes erősen kivette 
a részét, azt a nemrégiben megtartott 
ezredik előadás bizonyítja. A számtalan' 
fellépést sokszor igen mostoha körülmé­
nyek között, egésznapos, fáradságos 
autóút után, hevenyészett színpadokon

teljesítette az együttes. De az áldozat­
vállaló, jó kollektíva legyőzte a nehéz­
ségeket és munkájával méltán érdemelte 
ki az elismerést.

A fejlődő táncegyüttes művészi éle­
tében akkor következett be jelentős for­
dulat, amikor Kozsenkov elvtárs mint 
vendégkoreográfus többhónapos, ke­
mény művészi munkával eggyéková- 
csolta a tánckart. A fejlődéshez nem 
utolsó sorban hozzájárult az a három 
kitűnő tánckompozíció is, amellyel az 
együttes műsorát gazdagította. Az együt­
tes vezetői — akiknek munkáját az el­
ért eredmények helyettem dicsérik — 
ekkor jelölték ki a tánckar művészi 
céljait, nevezetesen, hogy a magyar nép­
táncok művészi feldolgozása mellett az 
együttes profiljának megfelelően a katr na- 
életből vett témájú táncokat alkotnak 
és műsorra tűzik a Szovjetunió, valamint 
a népi demokratikus országok néptán­
cait is. A Néphadsereg Művészegyüttese 
az első hivatásos együttesünk volt, 
amely ezeket a táncokat műsorra vette 
és jelentős arányban — s el kell ismerni, 
igen stílusosan — műveli.

Az öt éve tartó rendszeres, kemény 
munka eredményének legszembetűnőbb 
bizonyítéka, hogy a műsor táncszámait 
az együttes tagjai igen fejlett technikai 
színvonalon adták elő. Ezt a fejlettséget a 
rendszeres, mindennapos balettgyakor­
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latoknak köszönhetik, amelyeket ATd- 
dasy Ferencné, a klasszikus tánc kiemel­
kedő tehetségű mestere vezet. A peda­
gógus és a tánckar jól összehangolt, lan­
kadatlan ütemű munkája hozta meg a 
nagyszerű eredményt.

Meg kell még emlékeznem az ízléses 
kosztümökről, amelyek nagy mértékben 
segítették az előadás sikerét.

Őszintén elmondtam véleményemet, 
észrevételeimet az együttes új műsor­
számairól és meg kell jegyeznem, hogy

öröm volt számomra írni erről a műsor­
ról, mert szeretek jót írni és erre itt adva 
volt a lehetőség. S ha ennek ellenére 
mégsem sikerült a pozitív jelenségekről 
sokkal többet, sokkal kézzelfoghatób­
ban írnom, ez azért van, mert nem tudok 
még eléggé a kritikai vizsgálódás mélyére 
eljutni, bár ez szándékomban van.

Az együttesnek további jó művészi 
munkát és az eddigiekhez hasonló sike­
reket kívánok.

S Á N D O R  L Á S Z L Ó

Két vidéki operett-bemutató
I.

K ecskem éti K aton a  J ó zse f S zín h áz:  
„B oci-boci tarka"

A Kecskeméti Állami Katona József 
Színház »Boci-boci tarka« előadása újabb 
komoly eredményt jelent mind a vidéki 
operettszínjátszás és rendezés, mind a 
színpadi tánc területén. A színház vezető­
sége szereti, megbecsüli az operettet, tisz­
tán látja ennek a műfajnak szükségessé­
gét s közkedveltségét.Ennek megfelelően 
az előadást igényességre, komoly művé­
szi produkcióra való törekvés jellemezte.

Békés András, a darab rendezője, 
nagyban segítette a koreográfus, Sallay 
Eta munkáját. A rendező és a koreo­
gráfus alkotói közösségben, sok új ötlet­
tel, gazdag színnel, lelkes, fiatalos len­
dülettel oldotta meg a darabban a tán ­
cok — nem is könnyű — problémáját.

Nemcsak a kecskeméti Katona József 
Színház, hanem általában a vidéki szín­
házak nehézségekkel küzdenek a tánc 
területén. A főnehézség a létszám-kérdés. 
A kecskeméti színház táncosainak száma 
mindössze kettő, s ez a két táncos nem­
csak szólistaként szerepel, hanem a kar 
szerepét is betölti azzal a többi táncossal 
együtt, akik az énekkarból kerülnek ki. 
Ézek a többiek hol énekelnek, hol tán­
colnak, tehát állandóan kettős feladattal 
kell megbirkózniuk. Nehézség az is, hogy 
igen rövid idő áll rendelkezésre a tánc 
előkészítéséhez, továbbá, a betanuláskor 
nincs zongorista, aki kísérné a táncot. 
Ezeknek a nehézségeknek ellenére — 
melyeknek megoldása sürgős és fontos 
feladat —  a kecskeméti színház »Boci- 
boci« előadása valóban komoly szín­
vonalat ért el s ebben a táncosokat is 
dicséret illeti.

Az első felvonás táncát kompozíció 
szempontjából igen jó megoldásnak tar­
tom. Sallay Eta jól kihasználta az itt

szerencsésen adódó szituáció táncbeli 
lehetőségeit. A tánc szervesen nő ki a 
cselekményből és előbbre viszi azt. 
Ügyesen kapcsolta bele a táncba a koreo­
gráfus a színészeket is és ugyanennyire 
ügyesen vonta ki őket a táncból. Kedves 
ötlet a »Lóra csikós, lóra« részletnél a 
lepedővel letakart lónak és meglovagló­
jának játéka.

A harmadik felvonás lakodalmas ké­
pében a tánc főszerepet kap. Egy igazi, 
teljes lakodalom képe tárul a néző elé : 
mint a népi játékban, együtt van benne 
próza, ének és tánc. Ez elsősorban a 
darab íróinak erénye, mivel erre lehető­
séget adnak. Amikor a függöny felgördül, 
hamisítatlan matyó lagzit látunk. Egye­
sek már javában táncolnak, mások be­
szélgetnek, a gyerekek borért, szóda­
vízért szaladnak — zajlik az élet a javá­
ból. Megérkezik a násznép, mindenki ott 
van, még a rendőr elvtárs is, aki előzőleg 
tisztázta a boci körül dúló kavarodást. 
A legények verbunkjába bekapcsolódik 
Gsirmaz Ignác öregparaszt (alakítója 
Oláh György), hordóval a kezében olyan 
mulatságos táncot rop, hogy derül tőle 
mindenki. Színésztől ritkán láttunk ilyen 
nagyszerű, magávalragadó, hiteles, ízes 
táncot. A lakodalom valamennyi táncát 
igen jól oldotta meg a koreográfus és ami 
a legdöntőbb : maga az élet árad belő­
lük.

Az eredmények mellett néhány fogya­
tékosságra is szeretném felhívni a figyel­
met. A szólótáncosok : Körmendi Éva és 
Kiss Tibor még nehézségekkel küzdenek 
abban a tekintetben, hogy helyesen és 
hitelesen tudjanak parasztembereket 
ábrázolni. A két szólótáncosnak valami­
féle önmagamutogató, »kifelé« táncolási 
módja azt eredményezte, hogy a kórus 
táncos tagjai, tehát a színészek — noha 
természetesen lényegesen kevesebb a 
tánctudásuk — egyszerűségük követ­
keztében mégis sokkal őszintébben ha­
tottak, mint ők.
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Noha csak röviden, de igen nagy 
örömmel írtam a kecskemétiek »Boci- 
boci tarka« előadásának táncairól, mert 
úgy érzem, hogy a vidéki színházakkal 
szemben adósságot törlesztünk, amikor 
e lap hasábjain méltatjuk igen dicsé- 
retreméltó, igényes törekvéseiket.

no  b o z  J  GNES

II.
G yőri K is fa lu d y  S z ín h á z : 

„Luxem burg g r ó f ja ”

Lehár Luxemburg grófja« című nagy­
operettjét m utatta be a győri Kisfaludy 
Színház november elején. A színház 
művészi részlegeinek együttes teljesít­
ménye jóhangúiatú, eleven pezsgésű 
előadást eredményezett; a győri L u ­
xemburg grófja« nem egy mozzanatában 
kiállja a versenyt a Fővárosi Operett 
Színház Luxemburg grófjáéval. Ez vi­
déki színházkultúránk egyre fejlődő szín­
vonalát mutatja.

A darabhoz komponált táncok s a 
tánckar szereplése megérdemlik, hogy 
figyelmesen megvizsgáljuk mind a koreo­
gráfiái megoldást, mind pedig a koreo­
gráfus elképzelésének megvalósítását.

Szalontay B. Sándor koreográfus — 
nagyon helyesen — azt a fiatalosan 
vidám, pajkos, néhol szinte féktelen 
hangulatot igyekezett megragadni, amely 
kétségkívül megvan a darabban, ame­
lyet azonban Hortobágyi Margit rendező 
hangsúlyozottan fejlesztett ki a felvo­
nások során. Már az első felvonás kezdő 
jelenetében magas fokon jelentkezik ez 
a víg hangulat. Párizs bohémjei : festők, 
muzsikusok, színésznők a karnevál ön­
feledt mámorában fokozottan engedik 
szabadjára jókedvüket : a táncnak, a 
vidámság legtermészetesebb és legköz­
vetlenebb erejű kifejezőeszközének itt 
főszerep jut. Szalontay élt a lehetőséggel 
és valóban sikerült elérnie, hogy a 
nézők figyelmét a táncprodukcióra, mint 
elsődleges fontosságú tényezőre irányít­
sa. A rendelkezésére álló csekélyszámú 
személyzettel, szűk színpadon is meg­
teremtette a karnevál hangulatát. Az, 
hogy túlságosan is sok a táncban az 
akrobatika (Pierette egyre-másra hányja 
a cigánykereket) itt nem hiba, mert a 
cigánykerék a végsőkig felfokozott han­
gulat kifejezőjének tűnik.

A második kép polka-mazurkájában 
szintén van frisseség, elevenség, szóval

olyan tipikus vonás, ami a táncot járó 
fiatalságra jellemző. Viszont zavaró az, 
hogy a szólisták estélyi ruhában — 
frakkosan táncolnak, a kar pedig népi 
viseletben. Furcsa kettősség keletkezik 
így a színpadon és a néző táncélményé­
ben egyaránt.

Legkevésbbé sikerült megoldani a 
második felvonás keringőjét. Szemmel- 
láthatóan ezt szánta a koreográfus az 
operett »nagy« táncának. Bele is adott 
mindent, ami csak tellett tőle. S vég­
eredményben milyen hatást ér el a tánc? 
Egy csomó, egymásra halmozott formát, 
figurát látunk — a keringő igazi hangu­
latát, lendületes könnyedségét azonban 
nem kapjuk meg ; ez elvész a halmozott 
formák mögött. A tánc így óhatatlanul 
valamiféle szemléltető »klasszikus« okta­
tási anyaggá válik. Vagyis a tehetséges 
koreográfus ez esetben kevesebbel több­
re ment volna.

Szalontav kitűnő táncosként is részt 
vesz az előadásban. Fiatalos, szépmoz­
gású táncos, tartalmat, légkört is ád. 
Partnere, Balta Ica, igen megnyerő, 
finom jelenség, s mozdulatai harmó­
niában vannak egyéniségével. A tánc­
kar tanújelét adta annak, hogy az igé­
nyességre való fokozott törekvéssel tol­
mácsolja a koreográfus elképzeléseit. 
Az, hogy még fejlődésre szorul, nem vitás. 
A vidéki színházak tánckaraira általá­
ban vonatkozó nehézségek Győrött is 
megvannak ; a tánckar egyben kórus is 
(vagy inkább fordítva) ; ilyen körül­
mények közt természetszerűen kevés a 
lehetősége a táncos feladatok alaposabb 
kidolgozására. Egyébként Bállá Ica, a 
szólista, sem csak táncos feladatot 
kapott : a darab egyik szereplőjét, Si- 
donie-t is ő alakítja.

Meg kell még emlékeznünk a színész­
táncokról. A Sir Basilt alakító Szakács 
Sándor nemcsak mint komikus színész 
kitűnő, hanem táncával is jól kiegészíti 
a figura pompás jellemzését. Ügyes és 
kifejező Juliette (Kéri Edit) és Brissard 
(Csengeri Aladár) a táncaiban is.

A győri Kisfaludy Színház Luxem ­
burg grófja« előadásáról rövid összege­
zésül csak annyit, hogy ez a bemutató 
is hozzáadott néhány vonást a vidéki 
színházak tápcéletéről örvendetesen ki­
bontakozó képhez. A nehézségek ellenére 
is lankadatlanul dolgoznak a vidéki szín­
házak koreográfusai, táncosai és komoly 
eredményeket érnek el.

S Z E N T H E G Y I  I  S  T  T’ A  N

r
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Két néptánckiadvány
A nyár folyamán kct újabb néptánc- 

kiadvány jelent meg a »Néptáncosok 
I<iskönyvtára« sorozat 3. és 4. füzete­
ként. A 3. sz. füzetben a drágszéli népi 
együttes táncait és Lugossy Emma: 
Kalocsavidéki táncok című kompozíció­
ját jelentette meg a Népművészeti Inté­
zet. A 4. sz. füzet teljes egészében Szent­
pál Olga munkája : az ő gyűjtése, tanul­
mánya és koreográfiája ismertet meg 
a sióagárdi táncokkal. Mindkét füzetet 
Sz. Szentpál Mária állította össze, a 
drágszéli táncokat Vincze Miklós segít­
ségével.

Ez a két kiadvány is — mint a sorozat 
eddigi darabjai — néptánccsoportjaink 
műsorát hivatott színesebbé tenni; segí­
teni akar a csoportok vezetőinek új 
táncok megismerésében, valamint meg­
tanításra alkalmas kész kompozíciókat 
tár elénk.

Mindkét kiadvány minden rendelke­
zésre álló lehetőséggel igyekszik az olva­
sót közeljuttatni a táncok lényegéhez. 
Az apróbb hibák ellenére mindegyik 
alapos, körültekintő munka. (Bár úgy 
lenne, hogy csoportjaink vezetői olyan 
aprólékos gonddal, mindenre kiterjedő 
figyelemmel igyekeznének majd a tán­
cokat leírásból »visszatáncolni«, mint 
amilyen körültekintően készültek a le­
írások !)

A néptánc leírásból való megismerésé­
nek korlátái vannak. Teljes eredményre 
csak leírás alapján kevésbbé számítha­
tunk. Mégis fontosak, hasznosak, szük­
ségesek az ilyen kiadványok. Az eleven 
élmény alapján történő megismerést 
nem teszik ugyan feleslegessé, de nem is 
ez a céljuk : elmélyíteni, rögzíteni, ki­
teljesíteni igyekeznek annak hatását.

Ezt a két kiadványt is azok használ­
hatják elsősorban a biztos siker remé­
nyében, akiknek valamilyen formában 
élményük is van a leírt táncokkal kap­
csolatban : látták azokat vagy gyűjtési 
alkalom kapcsán, vagy kultúrversenvek 
bemutatóin, vagy éppen filmen. (Itt 
jegyzem meg, hogy a drágszéli együttes 
leírt táncai csaknem mindegyikét meg­
láthatja bárki a »Vidám verseny« című, 
a tavaszi kultúrversenvről készült film­
ben, amely a közeljövőben kerül film­
színházaink műsorára.) Akik számára 
e füzetek fellapozása »szűz területre« 
való behatolást jelent, azok tartsák 
szemük előtt, hogy egyedül a leírás nem 
lehet »üdvözítő segedelem«, akármilyen 
alapos is. Tartsák lelkiismeret beli köte­
lességüknek, hogy alkalmat keressenek 
a leírt táncok eredetiben, élőben történő

megismerésére, akár csak — ismétlem 
— egy színpadi bemutató kapcsán is. 
(Vita folyik arról, hogy egy kiadvány 
eredményes használatához elég-e vájjon 
valamely gyűjtésben részt venni, vagy 
valamely táncot filmen látni, avagy 
szükséges, hogy magát a leírt táncot 
tanulmányozzuk filmről, gyűjtésből, 
kult úrversenyek falusi csoportjai lábá­
ról. Jó lenne, ha olvasóink megírnák 
erre vonatkozó véleményüket, hisz e 
kérdésre csak a gyakorlati munka ta­
pasztalatai adhatnak kielégítő választ.) 

*
A drágszéli kiadvány néprajzi ismer­

tetőjét Szoboszlai Istvánné írta. Munkája 
rövid, de velős. A tánc életének közvet­
len körülményeit vizsgálja, azt a legszű­
kebb hagyománykörnyezetet, amely köz­
vetlen kapcsolata révén észrevehetően 
alakítja a táncot, befolyásolja formáját. 
Leírja a kis tanulmány a viseletét, díszí­
tőművészetet, táncalkalmakat, a szoká­
sokat, megemlíti a rokonhagyományú 
vidékekkel való egyezéseket. Kevés be­
széddel, hangulatosan ismerteti meg a 
táncok éltető levegőjét.

Szerencsésnek tartjuk a kiadványnak 
azt a fejezetét, amelyik megpróbálja 
megragadni a drágszéli táncok legalap­
vetőbb érzésbeli és hangulati tartalmait. 
Megpróbál választ adni arra a nem egy­
szerű, de igen lényeges kérdésre, hogy mi 
az, ami a drágszéli táncok magával- 
ragadó varázsát adja. »A határtalan 
lendület, széles jókedv, humor és erő« — 
adja meg a választ a kiadvány, és ez az 
általánossá elvont ítélet segíti a csopor­
tok vezetőit a táncformák mögötti tar­
talom jobb megragadására, ezen keresz­
tül jobb kompozíciók és átéltebb tán- 
colási mód elérésére.

Érthetőek, világosak a füzet motívum­
leírásai. Erényei ezeknek a leírásoknak, 
hogy a motívumok variációs előfordulá­
sait "is közlik. Ezzel mint egy utat m utat a 
kiadvány a csoportok vezetőinek a mo­
tívumok továbbfejlesztését illetően ‘is. 
E téren további kiadványainktól még 
többet várunk. Minden esetben adjanak 
kifejezett útmutatást, hogy egv-egy 
motívumnak mi a legjellemzőbb saját­
sága, mi a lényege, s hívják fel a figyel­
met, hogy variálás közben ennek minél 
többoldalú megmutatása a főcél, nem 
pedig öncélú formai játszadozás, kísér­
letezgetés. Helyes az is, hogy ebből a 
kiadványból hiányzanak a közelmúlt­
ban még gyakran előforduló, nvaka- 
tekert, a lényeget meg nem ragadó, és
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ráadásul magyartalan motívum-elneve­
zések. Bár az elnevezések még mindig 
nem fogják meg sokszor a legjellemzőbb 
tulajdonságokat, mégis eredmény ez a 
korábbi kiadványok elnevezéseihez vi­
szonyítva. Nagyon fontos az, hogy szép 
magyarsággal, nyelvünk minden ábrá­
zoló szépségének latbavetésével írjunk 
meg egy-egy táncleírást, hiszen első­
sorban a nyelvi ábrázolás erejétől függ, 
hogy a csoportvezetők milyen ered­
ménnyel tudják használni a kiadványo­
kat.

Akad azért felületesebb munka is a 
motívumleírások terén : kár hogy nem 
elég alapos a marsot kísérő, nagyon 
jellemző karmozgás leírása, valamint 
kár az is, hogy hiányzik annak a kedves 
jobbra-balra történő fejbiccentésnek és 
a felsőtest oldalra-dőlésének a megemlí­
tése is, amely a leányok táncát mindig, 
de igen sokszor a férfiakét is jellemzi, és 
amely sajátságos bájt ad a marsnak.

A kiadvány öt kis leírt néptánca a 
íércelő, vegyes körtánc és ürgés, párnás 
vagy kendős játék, lassú és friss csárdás 
és végül a mars.

A kiadványban közölt koreográfiától 
keveset kaptunk. Nem nyitja meg job­
ban a hagyomány zárt körét, hogy tisz­
tábban megmutassa a rejtett szépsége­
ket, mint egy-egy eredeti tánc. Pedig 
a színpadi feldolgozásnak ez a feladata. 
Fokozottan az olyan feldolgozásnak, 
amelyik »példát mutat arra, hogyan 
alkothatunk az apró táncokból egyszerű 
eszközökkel egységes, változatos koreo­
gráfiát« (Előszó a »Drágszéli népi együt­
tes táncai és Kalocsavidéki táncok« című 
kiadványhoz). Lugossy Emma : »Ka- 
locsavidéki táncok« című kompozíciója 
kevesebb, mint a drágszéli táncok, pedig 
többre vállalkozik : az egész Kalocsa- 
vidéket akarja bemutatni. Nem érezzük 
a kompozíciónak »belső vonalvezetését«, 
sablonosnak tűnik a bevezető sétálgatás, 
az egész tánc tartalmáról, érzelmi telí­
tettségéről maga Lugossy Emma csak 
annyit tud mondani : »A tánc fiatal 
leányok jókedvét tükrözi« (36. o.). Ogy 
gondoljuk, hogy ez nem több, mint az 
a helytelen ál-optimista elképzelés, amely 
megreked a »pajkos-vidám-játékos« 
leánykák ábrázolásán, ezzel leszűkíti az 
emberi érzések skáláját és ezért ment­
hetetlenül sematizmusba vész.

A kiadvány kísérő zongora-letéteit 
Vaurinecz Béla készítette a táncokhoz 
hangulatilag jól illeszkedő, Drágszélen 
igen kedvelt népdalokra, stílusos har­
monizálással.

Balogh Jánosnak és Balogh Jánosáé­
nak, a drágszéli együttes táncai össze­

állítóinak, a drágszéli csoport lelkes veze­
tőinek segítő munkájukért elismerés jár. 

*
A sióagárdi kiadvány néprajzi ismer­

tetője — Szentpál Olga tanulmánya — 
részletesebb, terjedelmesebb munka, 
mint Szoboszlainé említett drágszéli ta­
nulmánya. Lényegében Szentpál is a 
tánc közvetlen hagyománykörnyezetéről 
ír, de ő messzebbről indul, nagyobb kört 
kezd szűkíteni. A különböző szokások, 
táncalkalmak rajza közben sokszor ke- 
vésbbé lényeges, a tánc életéhez lazáb­
ban kapcsolódó szálakkal is többet fog­
lalkozik. Ismertetője mégis hangulatos, 
mert szeretettel teli, meleg hangon, a 
közvetlen gyűjtési élmény levegőjét 
megőrizve és közvetítve számol be a 
tánc életéről Sióagárd társadalmában. 
Helyes az a módszer, hogy megnevezi 
az adatközlőket és ezzel kiemeli a sok 
eddig ismeretlen paraszti művészt a 
névtelenségből. Elismerés ez népünk 
tehetséges alkotó fiai és leányai irányá­
ban és közvetlenül is bizonyítja, hogy 
új, szocialista művészetünk a nép régi 
művészetére, Lakos Katiék művészetére 
épül. Kár azonban, hogy az adatköz­
lőkre leírás közben hivatkozik unos- 
untalan a szerző és így meg-megakasztja 
az ismertetés folytonosságát. A követ­
kező kiadványokban szerencsésebb mód­
ját kell megtalálni a népi alkotók nép­
szerűsítésének. Nem tartottuk volna 
fontosnak a lakodalom szokásainak kü­
lönlegesen részletes ismertetését, bár 
köztudomású, hogy a legszínesebb, leg­
gazdagabb táncalkalom szinte ország­
szerte ; de néptánccsoportjaink műso­
rán úgyis szerepel lakodalom, már egy 
kicsit több is, mint kellene ; mellőzni 
lehetett volna tehát azt, hogy külön 
szerkesztői megjegyzéssel e kiadvány­
ban is a lakodalom felé irányítsuk cso­
portvezetőink figyelmét.

E füzet motívumleírásai is világosak, 
érthetőek, variációs előfordulásokkal 
együtt adják közkézre az egyes motívu­
mokat.

A kiadványban leközölt sióagárdi 
táncok az alábbiak : nemesjárás, kis- 
komárom-nagykomárom, karikázó, csár­
dás, ugrós vagy verbunk.

Szívesen vettük volna, ha a kiadvány 
foglalkozik Sióagárd táncainak a sárközi 
táncokkal való kapcsolatával, annál is 
inkább, mert a bevezető néprajzi ismer­
tető megemlíti Sióagárdnak a valami­
kori Sárközhöz való tartozását, de nyitva 
hagyja a kérdést, hogy miként látszik 

un eg a későbbi különválás a tánc terü­
letén is.

A füzetben közölt feldolgozás is Szent­
pál Olga munkája : »Sióagárdi karikázó,
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csárdás és vérbunkos« címmel. A szerző 
maga tette önmagának magasra a mér­
cét, amikor szvitje előszavában kijelenti, 
hogy elvégezte a feladatot, amely egy- 
egy alkotóművész feladata alkotás köz­
ben : »Alapul vette a sióagárdi emberek 
legjobb típusait, magatartását, mind­
azt, amit jellemzőnek tartott. A táncok 
mondanivalóját a művészi feldolgozás, 
valamint a színpad követelményeinek 
megfelelően sűrítette* (37. o.). Nem
tartjuk méltónak, hogy ilyen fokozott 
művészi igényességgel készült feldolgo­
zásról csak leírás alapján mondjunk kri­
tikát, viszont a táncot látni nem volt 
alkalmunk. Ez okból, meg azért is, mert 
vitás, hogy leírt táncról lehet-e egy­
általán közvetlenül, csak a leírásból 
véleményt mondani, felhívjuk olvasóin­
kat, hogy észrevételeik, véleményük 
közlésével segítsenek a szerkesztőségnek 
tárgyilagos kritikák létrejöttében és 
segítsenek a kiadványok szerkesztőinek 
összeállító munkájukban azzal, hogy 
megírják, milyen táncokra van igényük, 
szükségük.

Szentpál Olga feldogozásálioz a zenei 
kíséret Gulyás László munkája. A zon­
gora-letét az ő igényességét, művészi 
érzékét dicséri.

A Néptáncosok Kiskönyvtára című 
sorozat — Gyarmati Tibornak a Tánc­
művészet júliusi számában megjelent 
»Néptánckiadványok« című ismertetője 
szerint — »azzal a fő célkitűzéssel indult, 
hogy az élenjáró hivatásos és öntevékeny 
együttesek tánccsoportjainál feltűnt leg­
szebb magyar néptánckoreográfiákat 
közkinccsé tegye.*

Fel kell hívnunk e helyről a sorozat 
szerkesztőinek figyelmét, hogy telje­
sebben igyekezzenek szolgálni a további 
kiadásra kerülő koreográfiák kiválasz­
tásánál az előbb idézett fő célkitűzést. 
Molnár István tápéi darudöbögŐse, vala­

mint Szász Béla gencsapáti és perenyei 
táncai, azonkívül a drágszéli együttes 
táncainak kiadványban való megjelen­
tetése helyesen szolgálja a fentebbi célt 
(a sorozat 1., 2. és 3. sz. füzeteiben), 
hiszen valóban legjobb együtteseink 
legsikeresebb koreográfiáit adja köz­
kézre.

Szentpál Olga sióagárdi feldolgozását 
(4. sz. füzet), mint mondtuk, színpadon 
nem láttuk, így nem értékelhetjük eb­
ből a szempontból. Vajk Mária: »Birjáni 
üveges tánca* (1. sz. füzet) pár évvel 
ezelőtt még megállta volna a helyét 
ilyen sorozatban, de ma már, úgy érez­
zük, ennél nagvobbigényű kompozíció­
kat vár az amatőr mozgalom átlaga is. 
Lugossy Emma »Kalocsavidéki táncait* 
nem tartjuk alkalmasnak a »legszebb 
magyar néptánckoreográfiák* sorában.

A sorozat kiadványait tiszta, átte­
kinthető térrajzok segítik a jobb és 
könnyebb megértéshez. A térrajzok ábrá­
zolási szemszögével kapcsolatban azon­
ban felvetjük, hogy szerintünk át kellene 
térni kiadványainkban a rendező szem­
szögéből való t érraj z-ábrázolásra. A cso­
port vezetője ugyanis rendszerint szem­
ben állva tanítja be a táncot. A táncosok 
a koreográfia megtanulásakor nem hasz­
nálják a leírás térrajzait, semmi ok 
tehát arra, hogy a »táncos szemszögé­
ből* rajzoljuk a térrajzokat. A táncos 
szemszöge egyébként is pillanatról pilla­
natra változik tánc közben. Az eddig 
használatos szemszög tulajdonképpen 
a zsinórpadlás közepén, hátul fent ülő 
díszletmunkásnak van szerkesztve — 
az viszont nem használja a táncleírást. 
Helyes lenne, ha táncosainkat, oktatóin­
kat rászoktatnánk arra, hogy színház­
ban, színpadi művészi munkánál a ren­
dező és néző közös szemszöge a döntő.

B . J .

CSINADY DÓRA ÉS FÜ LÖ P V IK T O R , az 
Á llam i O peraház m agán táncosai m ag y ar m űvész- 
delegáció tag ja ik én t a Szovjetunió K u ltu rá lis  
Ü gyei M inisztérium ának m eghívására novem ber 
30-án M oszkvába érkeztek . December 1-én a 
C sajkovszkij-hangversenyterem  kétezer főnyi h a ll­
gatósága m elegen k ö szön tö tte  a m ag y ar vendég- 
m űvészeket. A Szovjetszkaja  K u ltú ra  decem ber 
8-i szám a első oldalon közli balettm űvészeink  
fén y k é p é t: csá rd ást K enessey Jen ő -H a ra n g o zó  
G yula  »Keszkenő* cím ű tán c já ték áb ó l. D ecem ber 
4-én M oszkvából L en ing rádba u ta z o tt a  m ag y ar 
m űvészek csoportja  és o t t  lépett fel.

A D É R Y N É  SZÍN PA D  (a V áci-úti volt E rkel - 
terem  helyiségében) decem ber közepén nyílt meg. 
A X I I I .  kér. Tanács ezzel a színpaddal új h a jlé ­
kot, szándékozik adn i a m agas színvonalú m űvé­

szetnek a legnagyobb m unkáskerü le t és a ‘k ö r­
nyező kerü letek  dolgozói szám ára . Népszerű 
operák, opere ttek  bem u ta tó it tervezik , prózai 
előadásokat rendeznek, azonkívül népi m űsorok­
nak  is helyet b iz to sítanak , am elyekben az 
üzem i tánccsoportok  ju tn a k  m ajd  jelentős sze­
rephez.

A LES L E T T R E S FRANQ AISES cím ű párizsi 
lapban  Victoria A  eltérés m é lta tja  a pakisztáni 
b a le tteg y ü ttes  m űsorát : »Az a pak isz tán i balett - 
együ ttes , m ely Franciaországban vendégszerepei, 
m ár nem  a régi, m ithologikus jellegű h indu b a le t­
tek e t ad ja  elő. A b e m u ta to tt tán co k  a nép é le té­
ből valók, fő tém ájuk  : a szerelem, a m unka, egy 
e lnyom ott nép m indennapi gondjai és függet­
lenségéért fo ly ta to tt harca, életöröm e. Az »Éhség« 
az 1943. évi nagy éhínség tö rté n e té t adja*.
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K R Ó N IK A

SZOV JET TÁNCM ŰVÉSZEK A N G LIÁ BA N . 
Novem ber hónapban szovjet m űvészek nagy cso­
portja u ta z o tt Londonba, hogy részt vegyen az 
Angol-Szovjet B arátság  H ónapjának  eseményein. 
A kü ldö ttség  tag ja i között volt A . Seleszt, G. Far- 
majansz, K . Satyilov, a ieningrádi K irov Opera 
balett m űvészei, G. Izm ailova, az üzbég SZSZK 
népm űvésznője, va lam in t a P ja tn y ick ij E gyüttes 
három  szólótáncosa : Klim ov, Szorokin  és Subarin. 
A szovjet táncm űvészek a  Londonban és m ás nagy 
angol városokban rendezett koncerteken léptek 
fel és m indenütt hatalm as sikert a ra tta k . A lábbiak­
ban részleteket közlünk az angol lapok cikkeiből :

A D aily Worker nov. 18-i szám ában Peter Solton 
a  következőket írja  : »A szovjet B arátsági Hónap 
legkiem elkedőbb eseménye vo lt a szovjet táncosok 
bem utatkozása a londoni F estival H all-ban. Minden 
jegy elkelt. O tt v o ltak  a dolgozók a gyárakból, 
üzem ekből, üzletekből, még a kikötőkből is, de 
még nagyon szám osán olyanok, ak ik  egyébként 
ilyenfajta  előadásokon nem igen szoktak  meg­
jelenni. D iplom aták, újságírók, balett kritikusok 
az ország valam ennyi lap játó l, táncosok, tánc- 
pedagógusok és a Covent Garden Opera, valam int 
a Sadler’s W ells B a le tt és a R oyal Academy of 
Dancing k ikü ldö tte i és v ezető i.«

A D aily  Worker novem ber 16-i szám ában Sheila 
Lynd  így ír : ^Kemény m egpróbálta tás lehetett 
a  szovjet táncosoknak díszlet, zenekar és a m eg­
szokott együ ttes nélkül táncolni o lyan szigorú, 
sőt elfogult nézőközönség e lő tt, m in t pL R obert 
H elpm an, a híres angol táncos. Ők azonban fölé­
nyesen legyőzték a hiányosságokat kirobbanó vita ­
litásukkal, ragyogó technikai tudásukkal, A. Seleszt 
és partnere , S aty ilov  líra i tán cu k  mély átélésével. 
Legjellemzőbb, hogy egy angol gen tlem an  lelkes 
e lragad ta tásában  így k iá lto tt  fel : »Az isten  sze­
relmére, hadd  lássunk m ár i t t  egy teljes szovjet 
balett-társula to t!* ... »G. Farm aja nsz, ak i úgy 
ugrik, m in tha  ugródeszkáról p a ttan n a , három  
ragyogó, de sa jnos,tú lröv id  részletet a d o tt elő Pugni 
♦Klasszikus variációi«-ból, ezenkívül a yBulyba 
Tárász «-ból az uk rán  tánco t és a győztes jakobinus 
tán cá t a »Párizs lángjai«-ból. E zu tán  a népi tá n ­
cosok következtek, ak iknek hagyom ányos v ir­
tuozitása , színessége és változatossága a klasszikus 
orosz b a le tt hagyom ányain  épült, fel. Ez teszi a 
szovjet táncot az egész világon kiemelkedő művé­
szetté. G. Izm ailova, a mosolygó kis üzbég táncosnő 
tizbég és tadzsik  népi táncaival r a g a d ta to tt  el 
bennünket. E zu tán  a fia talos jókedvben gyönyör­
ködhettünk  a P ja tny ick ij-trió  előadásában, akik 
egy nem zetközi versenyen szerzett érdem eikért 
ju to tta k  ehhez az angliai úthoz. H ajlásaik , ugrá­
saik és ritm ikus tapsolásuk, m elyben a közönség 
is osztozott , m inden szívet m eghódíto tt . T áncaik- 
ben teljes m értékben kifejezték a szovjet fiatalság 
életöröm ét és felszabadult vidám ságát.*

A The Times novem ber 24-i szám ának ^Szovjet 
b a le tt és szovjet táncosok* cím ű cikke a követ­
kezőket írja  : »Az A ngliában m ost vendégsze­
replő szovjet b a le tt- és népi táncosoknak  a lk a l­
m uk v o lt az elm últ este a »Stoll Theatre* nagyobb- 
m éretű  színpadán fellépni, m iu tán  a »Festival 
Hall* kicsiny, sikos színpada a m inap korlátozta 
őket. A m űsor csaknem  egészében m egegyezett 
a Festival H all-ban b em u ta to tta l. Ism ételten  
az exotikus elemek vo ltak  azok, am elyek kétség­
telenül a legnagyobb sikert a ra ttá k  : a P ja tn y ick ij- 
trió  életteli, mosolygós »Három Ivánja*, akik 
harm onika-kíséret m elle tt a hazai ♦Orosz tánc* 
lélegzetelállító v á lto za ta it m u ta ttá k  be, valam int 
a bájos G. Izm ailova, ak i a keleti táncokban  
bám ulatram éltó  biztonsággal u ra lkodo tt m inden 
m ozdulatán.

Még a  férfias G. F arm aja nsz is a  »Bulyba 
Tárász* című bale ttbő l való ukrán  tánccal a ra tta  
legnagyobb sikerét. E szám ok kosztüm jei szín- 
pom pás lá tv án y t n y ú jto ttak . A Ieningrádi Kirov 
Operaház bale tt kettőse, Álla Seleszt és K onstantin  
Saty ilov  Prokofjcf ♦Romeo és Júliá«-jából ado tt 
elő ragyogó részleteket, Sosztakovics m uzsikájára 
néhány merész em elést m u ta ttak  be, és új m egvilá­
g ításban a d ták  elő a »H attyúk ta v á é n a k  egyik pás 
de deux-jét. Seleszt kifejező kéz- és karm ozgása, 
valam int arc já ték a  csodálatram éltó  volt. Satyilov 
éppoly könnyedén küzdötte  le a nehézségeket, 
akárcsak  Farm ajansz a, m űsor további részében : 
technikája erőteljes, mozgása megfelelően férfias*.

LJU BA  VALCSEVA DIM ITROVA, a szófiai 
Ű ttörőpalo ta koreográfusa a M agyar-Bolgár K u l­
tu rá lis Egyezmény keretében  bolgár néptáncok 
tan ítá sa  céljából egy hónapig ta r tó zk o d o tt h azánk­
ban. Ez alkalom m al h ivatásos együtteseinknek, 
több tánccsoportnak , va lam in t a N épm űvészeti 
In tézet szerdai továbbképzős tanfolyam a h a ll­
gató inak ta n íto tt  bolgár nép táncokat. December 
2-án m eghívott szakem berek elő tt szám olt be a 
m agyar táncm űvészetrő l szerzett tapasz ta la ta iró l. 
I t t  ta rtó zk o d ásá t felhasználva több m agyar n ép ­
tán co t is m egtanult.

A SZA K SZER V EZETEK  K Ö ZPO N TI M Ű ­
VÉSZEGYÜTTESE novem ber hónapban nag y ­
sikerű  előadásokat a d o tt az Alföld nagyobb váro ­
saiban. Ez alkalom m al novem ber 20-án Szegeden 
a K özalkalm azottak  Szakszervezetének K ultú r- 
o tthonában  a tán ck ar jólsikerült tapasztalatcse rét 
ta r to t t  Szeged, va lam in t környékének tánccso­
portja ival. Az ok ta tók  tanácsokat kértek és kap tak  
M olnár Istvántól, a M űvészegyüttes tánckarán ak  
vezetőjétől. A b a rá ti h angu la tú  tapaszta la tcse re  
alkalm ával a részvevő tánccsoportok  egy új tá rsa s ­
tán co t tan u ltak  meg az együttes készülő m űsorából.

A N ÉPM Ű V ÉSZÉT! IN TÉZET ELŐADÁS­
SOROZATAI. A felsőkáderek továbbképzése 
céljából a táncosztály  előadássorozatot indíto tt 
meg. Az első előadásit novem ber 26-án Lajtha 
László K ossuth-díjas zenetudós ta r to tta  “M agyar 
népi tánczenéről* címmel a N épm űvészeti In té z e t­
ben. Tanulságos előadását hanglem ez-bem utató­
val gazdag íto tta . —  A táncosztály  és a SZOT 
kultúr-nevelési osztálya üzemi nép táncoktatók  
és ku ltú ro tthonok  igazgatói részére előadás- 
sorozato t kezdett. Az első előadást »Mit és hogyan 
tánco ljanak  üzemi tánccsoportjaink* címmel 
K aposi E d it ta r to t ta  a MED ŐSZ k u ltú ro tthonban , 
novem ber 20-án. E lőadását nép táncbem utató  
követte. Ezen a MÁVAG, a T ex til Szakszervezet, 
a V egyipari Dolgozók Szakszervezete, a K eres­
kedelm i és Pénzügyi Dolgozók Szakszervezetének 
központi együttese, va lam in t a Közgazdaság- 
tudom ányi Egyetem  tánccsoportja  v e tt részt. — 
Az előadássorozat következő két előadását (dec. 
18. és jan . m ásodik péntekjén) M olnár István  
t a r t ja  ♦Ismerjük m eg néptáncainkat*  címmel, 
m elyet a SZOT m űvészegyüttes tánckarán ak  
szám ai illu sz trá ljak .

A M O JSZEJEV -EG Y Ű TTES Ü J MŰSORA. Az 
Igor Mojszejev vezetése a la t t  álló együttes novem ­
berben új m űsorral lépe.tt fel, m elynek címe : 
“B arátság  és béke*. A m űsorban K ína, K orea, 
Bulgária, R om ánia, M agyarország, Lengyelország, 
Csehszlovákia, A lbánia, a Mongol N épköztársaság 
és a  Ném et D em okratikus K öztársaság  népeinek 
tá n c a it  m u ta tta  be a tánccsoport. Az egyes táncok  
rendezésében bolgár, csehszlovák és koreai balétt- 

^m esterek is részt v e ttek . E lkészült az »Unnep a 
kolhozban* cím ű nagy tánckép is, mely a szovjet 
falu új em berének fe jle tt k u ltú rá já t és új é le t­
körülm ényeit m u ta tja  be.



(K álm án K ata  felv. — Mag-var Fotó)

A z  alsódahasi tanyai iskola táncos ifjúsá ga



Tartalomjegyzék a

Táncművészet 
1953-as 111. évfolyamához

TANULMÁNYOK, beszámolók
Oldal

Fogadalmunk Sztálin elvtárs ravatalánál............................................................  65
Losonczi Ágnes: Táncművészetünk helyzete és a legsürgősebb tennivalók... 321 
Merényi Zsuzsa: Köszöntjük a Magyar-Szovjet Barátság Hónapját................ 33
Balett, színházi tánc
Anohin Lvov B.: Ulanova..............................................................................  294, 338
A magyar balett első Kossuth-díjasai....................................................................  97
Fülöp Viktor: Gondolatok a VIT után............................................................. 331
Gabovics M ihail: A nagy igazság és a valóság aprólékos m ása .....................  4
Harangozó Gyula : A Coppélia felújítása elé......................................................  7
Kun Zsuzsa: A balettművészet seregszemléje Bukarestben...........................  235
Kuznyecov Anatolij : A balett-librettó — a drámaíró alkotása.......................  72
Roboz Ágnes: Tanulmányúton a Román Népköztársaságban........................ 167
Sándor László: A Fővárosi Operett Színház tánckarának munkájáról............ 196
Szalag Karola: Megjegyzések a táncbetétekről...................................................  306
Szenthegyi István: Virágzó balettművészetünk — és a továbbfejlődés ú t ja . . .  98
Ulanova Galina: Termékeny kutatások................................................................  163
Vitányi Iván : A nemzeti balett és a »Fából faragott királyik........................ 38
Vitányi Iván : Egy grúz balett előadásán............................................................  103

Néptáncművészet, társastánc
Danielisz László: Táncoló Bukarest............................................................ . 244
Gábor Péter : A mohácsi tánc-szakköi....................................................................  88
Gyapjas István: A járási művészeti verseny elé.................................................  334
Gyapjas István : A Népművészeti Intézet továbbképző tanfolyama.............. 263
Jurzanov Vladimir: Művészet a népért................................................................  161
Kaposi E d it: A gyermek-tánccsoportok kérdése.................................................  155
Kaposi Edit: A szovjet táncok tolmácsolásának kérdéséről.............................  85
Krizsán Sándor: Üzemi táncoktatás a nevelés szolgálatában...........................  201
László-Bencsik Sándor: A cselekményes táncokról.............................................  366
László-Bencsik Sándor : G yűjtőúton....................................................................... 255
Ligeti Mária : Egy tanulságos kompozíció a VIT műsorából .........................  304
Ortutay Zsuzsa : A jelleg-vitáról..................................................... / ......................  14
Pór Anna : A falusi tánccsoportokról................................................................. 357
Pór Anna: A művésze i verseny néhány tanulsága..........................................  105
Rábai Miklós: A táncművészek egységfrontjának kialakításáért...................  291
Rábai Miklós: A IV. VIT — a táncosok nagy találkozója.............................  225
Sebestyén György : Apróságokról ..........................................................................  224
Szenthegyi István: Az »Üj élet« szvit p róbáján .................................................  43

1



O ldal*• •
Virszkij P. : Az új Kína táncművészeié.............................................................  310
Volly István: Tánc az utcán................................................................................. 173
Zygler Tadeusz : Lengyelország népi táncai...........................................................  34

Pedagógia
Barkőczy Sándor: Öregasszonyt alakítottam.......................................................  267
Lorincz György : A klasszikus tánc oktatása az Állami Balett Intézetben. . . 74, 169
Lőrincz György : Nádasy Ferenc 60 é v e s ............................................................... 289
Somogyiné Halmy Lujza : A művészi tornáról.....................................................  205
Szántó Károlyné : A munkaközösségi balettiskolák fejlődése...........................  260
Szenthegyi István: Tanuljunk Kodálytól...............................................................  1

Tánctörténet <
B. Egey Klára : Pantomim a »Karnyóné«-ban .................................................  265
B. Egey Klára ; Táncleírások irodalmunkban ...................................................  50
Körtvélyes Ágnes; Magyar balettek a XIX. század végén...............................  133
Vajda László : A tánc őstörténete 1........................................................................ 309
Vályi Rózsi: A magyar színpadi tánctörténet ü g y e ...........................................  252
Volly István: A »csónakázás« vagy a háromlépéses lassú...............................  312
Volly István: A rác és története ..................................................... 10, 45, 79, 118

KRITIKA
Balett, színházi tánc
Csizmadia György : A felújított »Háry János« toborzótánca.............................  20
Csizmadia György: Debreceni Csokonai Színház: »Erdei történet«.............. 62
Csizmadia György: Fiatalok a »Diótörő« és a »Keszkenő« főszerepeiben........  210
Csizmadia György: Fővárosi Operett Színház: »Boci-boci tarka«................  318
£. Dési Rózsi: Fővárosi Operett Színház : »Luxemburg grófjai........................ 21
Gyapjas István: Táncok a felújított »Bánk bán«-ban.....................................  123
Gyapjas István: Tánc a »Rómeo és Juliánban...................................................  213
Körtvélyes Géza: Az »Ukrajna mezőin* táncairól...............................................  94
Ligeti Mária: A felújított »Faust« balettje.........................................................  59
Ligeti Mária : A »Szelistyei asszonyok« felújítása ...........................................  354
Merényi Zsuzsa: Kováts Nóra és Rab István koncertje...................................  90
Nádasy Ferenc : A magyar-szovjet barátságot erősítette R. Sztrucskova és

J. Kondratov vendégszereplése ................................... x ................................ 67
Nádasy Ferencné: Az operaházi balett f ia ta lja i........................................... 124, 183
Ortutay Zsuzsa: A »Coppélia« felújítása...............................................................  142
O. Zs. : Néhány alakításról a »Coppéliá«-ban...................................................  180
Roboz Ágnes: Kecskeméti Katona József Színház: »Boci-boci tarka*............ 384
Szenthegyi István: Győri Kisfaludy Színház: ^Luxemburg grófja*................ 385
Téri Tibor: »Tapsról tapsra*'és »150% humor*................................................  282

Xéptáncniu vészét
Böröcz József: Az Állami Népi Együttes új műsorának kritikájához.............. 371
Csizmadia György: Az Állami Népi Együttes új táncműsora.......................... 148
Körtvélyes Géza : A Szovjet Hadsereg Ének- és Táncegyüttesének előadása... 208
László-Bencsik Sándorné : Az ÁVH táncegyüttes új műsora............................ 92
Lengyelfi Miklós: Az Állami Népi Együttes két új száma...............................  350
Merényi Zsuzsa: A Koreai Néphadsereg művészegyüttese Budapesten........  245

f i



Oldal
Rábai Miklós: A Néphadsereg Ének- és Táncegyüttese...................................  193
Sándor László: A Néphadsereg Művészegyüttesének új műsora.................... 379
Vo/nich Iván—-Vűrudy Gyula: A SZOT Együttes bemutatójáról.................... 373
B. Egey K.—Danielisz L. : A szegedi Egyetemi Népi Együttes munkája........ 57
Csizmadia György: »Jó a mi hazánkban fiatalnak lenni. .  . « ...................... 110
Gyapjas István: Az MT Központi Együttes új műsora...................................  28
Gyapjas István: ö t  éves a Balassa Együttes................................................... 307
Körtvélyes Géza: Megjegyzések az ÉEÉDOSZ tánccsoportjáról.....................  115
Körtvélyes Géza—Lengyelfi Miklós : A szakszervezeti kultúrverseny-bemutatók

műsorából............................................................................................................ 187
László-Bencsik Sándorné : A Rákosi Művek tánccsoportjai a kultúrversenyen 54 
2Y/p Gyula—-Danielisz L. : A Vasas Szakszervezet kultúrversenybemutatói... 211 

Film
B. Bán H édi: Dallal, tánccal, vidám kedvvel......................................................  23
Boldog László: Az »Ecseri lakodalmas« filmen................................................... 153
Danielisz László : »Hangverseny Kievben«........................................................... 127
Kárpáti Zsuzsa : »Holnap mindenki táncraperdül«.............................................  63
Körtvélyes Ágnes: Két táncfilm a plasztikus mozi új műsorában...................  189
Merényi Zsuzsa : »Szárnvaló dallamok#................................................................. 25
Sándor László: »Táncmester« ..............................................................................  286
Sebestyén György : »Este a fonóban#......................................................................  284

Könyv
B. J. : Két néptánckiadvány ..............................................................................  386
Gyarmati Tibor: Néptánckiadványok ..................................................................  214
Lengyelfi Miklós: A kultúrverseny legszebb táncai és dalai.............................  30
Lugossy Emma : Orosz néptáncok........................................................................  32

VITA
Banovits Tamás : A táncfilm problémáiról ............................................... 191, 220
Böröcz József: Hozzászólás a tatabányai tánccsoport munkamódszeréhez.. 159
Gyenes Rudolf : Ne ^csónakázzunk# — táncoljunk csárdást I ...........................  369
Hubay Győző: Munkamódszerátadás Tatabányán............................................. 158
Körtvélyes Géza: A néptánc dramaturgiai kérdéseiről.....................................  270
Körtvélyes Géza : Mai valóságunk ábrázolása ..................................................... 345
Vashegyi Ernő: Koreográfus és dramaturgia ..................................................... 316
Vitányi János : A táncjáték dram aturgiájáról..................................................... 215

LEVELEK
Bars Sári : Levél a Német Demokratikus Köztársaság táncművészeiéről . . . .  363 
Faragó József—Glöekner János : Hozzászólás az új társastánc kérdéséhez. . .  53
Győri Erzsébet: Egy helytelen bírálatról....................... ......................................  56
Katona György : Sokezer táncos nevében....................... ' .....................................  248
Lami István : A kormányprogramm és a néptáncművészet...............................  362
Mádai Zsuzsa: Furcsa intézkedések, különös segítség.......................................  342
Seregi Klára—Kaszner Mária : Levél az új társastáncról .................................  84
Tar Mihály—Katona György— Terhes Mihály—Pór Nándor—Kolozsvári Dóra :

Mit kaptunk mi, táncosok, a népi demokráciától.........................................  129
Várkonyi László: A táncfényképezés problémái................................................... 365

I f i


